
гранатами. В патронах ощущается недостаток. Противник пассивен, боя при столк-
новении не принимает, проявляя попытки прорваться на восток через Амонаш и на
запад - через Ключевское и далее на с. Комаровское.

Северная группа: штаб — ст. Бошняково, участок — Канск (иск[лючая]) — Клю-
чевское (искл[ючая]).

Южная группа: штаб — с. Ирбейское, участок — Ключевское (включительно])
— Канск (искл[ючая]).

Группам, установив тесную связь между собой и со мной, в ночь с 13 на 14 [ноя-
бря], закончив сосредоточение, перейти в наступление на д. Голопуповка (В[ерх]-
Амонаш). <...>

Командующий вооруженными силами Конского гарнизона,
комбриг-35 обжелдор Смоленский
Врид военкомбрига-3 5 обжелдор Семенов
РГВА. Ф. 982. Оп. 3. Д. 36. Лл. 520, 521. Машинописная копия.

№ 746
СВОДКА ОПЕРАТИВНЫХ СВЕДЕНИЙ О СОБЫТИЯХ НА ЮГЕ КАНСКОГО УЕЗДА
ЗА ОКТЯБРЬ - ПЕРВУЮ ПОЛОВИНУ НОЯБРЯ 1920 ГОДА
[г. Канск] [Не ранее 15ноября 1920 г.]

С первых чисел октября с.г. банды приступили к активным действиям. Отряд их
численностью до 100 конных оперировал в районе Агинской волости.

9 октября в южную часть [Канского уезда] выбыл разведывательный отряд опера-
тивной разведки штаба войск обороны [железных дорог 5-й армии].

13 октября туда же выступил конный отряд под командой тов. [А.] Янковского в
составе 50 сабель.

18 октября туда же выступил сводный отряд под командой т. Емелъяшина в составе
100 штыков, 12 сабель и 4 пулеметов. Ему же [были] подчинены все отряды [войск]
ВОХР, находящиеся в уезде на работах по продразверстке, всего — 126 штыков и 33
сабли.

30 октября со стороны с. Рыбинского выступил отряд в составе 100 конных и 75
штыков под командой т.т. Дворяткина и Шаклейна.

30 октября в 14 часов у деревни Нагорной Агинской волости сдался бандитам
отряд войск ВОХР в составе командира роты т. Белякова, 20 красноармейцев при
пулемете Кольта.

2 ноября из Канска выступил отряд под командой комбата-372 ВОХР т. Егорова
в составе 80 штыков.

6 ноября банда, прорвавшись с юга, пошла на север по направлению на Канск,
начала производить мобилизации населения. Кроме того, население само стало
примыкать к бандам, как, напр[имер], в с. Коростелево численность банды увели-
чилась до 200 [человек], преимущественно конных, хорошо вооруженных.

7 ноября банда заняла дер. Голопуповку, население которой и окрестных заимок
массами стало переходить на сторону бандитов. Численность банды достигла 450—
500 человек, хорошо вооруженных, при двух пулеметах и трех автоматических
ружьях. Банда начала расстреливать коммунистов и советских работников, а также
и милицию (Усанов, Орлов).

Ночью [с] девятого на десятое [ноября] банда заняла Больше-Уринское, произ-
водя мобилизации и встречая всюду сочувствие среди кулацкого населения. Ночью
же [с] девятого на десятое, ввиду угрожающего положения, командование всеми
вооруженными силами [Канского] гарнизона принял комбриг-35 т. Смоленский.
Девятого ноября срочно вызваны на подмогу коммунисты северной части уезда.
Девятого же встали под ружье все коммунисты города [Канска] и приняли [на себя]
его охрану.
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10 ноября банда заняла М[ало]-Уринскую, в 18 верстах от г. Канска; положение
стало еще более грозным. В район ст. Бошняково прибыли пехотные отряды войск
обороны [железных дорог].

11 [ноября] из Канска выступил на М[ало]-Уринскую сборный кавалерийский
дивизион, сформированный из коммунистов, в составе 100 сабель и пехотный
отряд войск обороны [железных дорог]. От банды получены сведения, что она идет
на Канск, что в Канске уже подготовлено восстание.

12 [ноября в] район ст. Бошняково выступил взвод артиллерии и 12 [же ноября]
нашими частями заняты М[ало]-Уринская и Б[ольше]-Уринская. Выступившим
отрядом из Канска занята дер. Ашкаул, а затем позднее и Бражное, куда немедленно
была установлена телефонная связь.

12 [ноября] от Емельяшина получено сообщение, что положение очень серьезное.
Банда располагает большими силами, хорошо вооружена и встречает сочувствие у
населения1. Необходимо, по его мнению, немедленно выдвинуть против нее круп-
ные силы — до 500 шт[ыков] пехоты и не менее 300 сабель конницы, кроме тех,
которые уже имеются в уезде.

14 [ноября] днем отряд банды вступил в бой с нашим отрядом т. Шаклейна в
д. Ключевской. <...>

[Подписи отсутствуют]
ЦХИДНИКК. Ф. 1. Оп. 1. Д. 41. Л. 18. Машинописная копия.
1 В районе своего действия (Агинская, Александровская, Амонашевская, Вершино-Рыбин-
ская, Ирбейская, Тальская и Шелоховская волости) повстанческий отряд пользовался
симпатией и поддержкой значительной части крестьянства. Повстанцам добровольно
предоставляли жилье, продукты питания, фураж для лошадей, скрывали от советских
разведчиков их местопребывание и пути передвижения. Емельяшин, шедший по следам
повстанцев, констатировал: «Я вполне убедился, что, как это ни страшно, она* пользуется
симпатиями некоторых слоев населения, пользуется поддержкой такового» (см.: ГАКК.
Ф.р. 1779. Оп. 1. Д. 3(2). Лл. 48,49).

№ 747
СВОДКА № 5 ПО ВОЙСКАМ КАНСКОГО ГАРНИЗОНА ЗА 14 НОЯБРЯ 1920 ГОДА
г. Канск 15 ноября 1920 г.

Отряд тов. Шаклейна [из] южной группы в 1 час. 30 мин. прибыл из с. Рыбинское
в с. Ключевское, где в 4 часа принял бой с бандой силою [в] 150 сабель и штыков.
После двухчасового боя противник, потеряв 10 человек убитыми, неизвестное число
ранеными, одного пленным и двух лошадей, отошел в направлении на Ярульское.

Наши потери: 2 убитых и 3 раненых.
Для усиления северной группы отправлено [в] 11 час. 30 мин. два взвода школы

комсостава при одном пулемете под командой Громаковского. Школа по прибытии
на ст. Солянка получила задание выслать усиленную разведку на Ярульское, куда
таковая выслана, и вошла в соприкосновение с противником.

Южная группа, за исключением отряда Шаклейна, находящегося в с. Ключевском,
усиленная ротой 137-го батальона под командой Черкасова и конным отрядом Ни-
жегородова, и одним взводом артиллерии горного артдивизиона из состава северной
группы, перешла в 18 часов в наступление на дер. Голопуповка и после артиллерий-
ской подготовки и ружейной перестрелки заняла таковую в 20 часов, потеряв трех
ранеными.

В дер. Голопуповка освобождено 12 советских служащих, арестованных бандитами.
Потери противника и наши трофеи выясняются. <...>

Командующий вооруженными силами Капского гарнизона,
комбриг-35 обжелдор Смоленский
Врид военкомбрига-35 обжелдор Семенов
РГВА. Ф. 982. Оп. 3. Д. 36. Л. 524. Машинописная копия.
* Имеется в виду банда.
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№ 748
ВОЕННОЕ СОВЕЩАНИЕ КОМАНДИРОВ СЕВЕРНОЙ И ЮЖНОЙ ГРУПП
СОВЕТСКИХ ВОЙСК КАНСКОГО УЕЗДА
д. Голопуповка [ 15 ноября 1920 г. ]

Присутствовали: от южной группы — начальник отряда В.Ф. Емельяшин, заведу-
ющий уездным отделом управления Е.К. Рудаков!, военный следователь В.М. Мар-
келычев, командир партизанского отряда Ф.С. Грибушин, командир эскадрона
И.Т. Карасев, член уездного комитета РКП(б) А.И. Кобрин, помощник командира
372-го батальона Демин; от северной группы — начальник северной группы И. Бут-
кевич, начальник сводного отряда Черкасов, военком северной группы Боголюбов,
начальник агентурной разведки Пак, начальник конного отряда милиции И.З. Ниже-
городов, командир горной батареи М. Телегин.

Председатель совещания — начальник гарнизона Голопуповки Емельяшин.
Слушали: 1. О дальнейшем действии отрядов по ликвидации бандитов.
Постановили: 1. Банду преследовать по пятам, стараясь не давать ей отдыха; пре-

следование продолжать до тех пор, пока банда не вступит в бой, где ее окружить и
ликвидировать. Для преследования банды бросить кавалерию, которой для скорейшего
преследования предоставляется право менять лошадей [у населения] повзводно.

Слушали: 2. О создании комиссии по разбору дел арестованных.
Постановили: 2. Поручить разобрать агентурной разведке под руководством воен-

ного следователя т. Маркелычева.
Слушали: 3. О сформировании военно-полевого суда при южном оперативном отряде.
Постановили: 3. Сформировать военно-полевой суд в составе четырех человек и

просить утвердить таковой командующего вооруженными силами т. Смоленского2.
Слушали: 4. О выборе в военно-полевой суд.
Постановили: 4. Постановили избрать 2 человека от военного ведомства и 2 чело-

века от гражданского ведомства. В состав полевого суда избраны от гражданского
ведомства — член упарткома т. Кобрин и т. Ломоносов, от военного ведомства —
комбат-372 т. Егоров и председателем суда — нач. отряда т. Емельяшин.

Председатель совещания Емельяшин
Члены: Буткевин, Нижегородов, Боголюбов, Рудаков, Грибушин, Демин, Черкасов,
Телегин, Маркелычев

ГАКК. Ф.р. 1779. Оп. I. Д. (2)3. Лл. 182, 183. Рукописный подлинник.
1 Рудаков Ефрем Константинович (1897—1939) — из крестьян-бедняков с. Яблочное Кар-
тоянского уезда Воронежской губернии. С 1911 г. жил в с. Борки Рождественской волости
Канского уезда. Участник Первой мировой войны. В годы гражданской войны был одним из
руководителей партизанского движения в Капском уезде: командовал кавалерийским отря-
дом, являлся заместителем председателя военно-армейского совета Северо-Канского фронта.
В 1920 г. работал заместителем председателя Канского уездного революционного комитета и
уездного исполкома советов.
2 Сразу же по взятии деревни Голопуповки советское военное командование издало приказ,
в котором восстание квалифицировалось как носившее «организованный характер», на
основании чего все граждане старше 17 лет — до разбора их дел следователем В.М. Марке-
лычевым — были объявлены «контрреволюционерами» (см.: ГАКК. Ф.р. 1779. Оп. 1. Д. (3)2.
Л. 50).

№ 749
ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ПО ВОЙСКАМ КАНСКОГО ГАРНИЗОНА
ЗА 15 НОЯБРЯ 1920 ГОДА
г. Канск 15 ноября 1920 г.

Занятием д. Голопуповка, где взято пленных 160, пулеметов Кольта — один, вин-
товок и ружей — 70, шашек — 3, бомб — 4, стволов ружейных — 3, затворов — 5,
нужно считать разгром банды законченным. Подсчет убитых и трофеев еще не за-
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кончен и продолжается. Пленные с рассветом 16 ноября будут отправлены под
конвоем со списками в г. Канск в мое распоряжение.

Для преследования прорвавшихся из д. Голопуповка бандитов организованы
конные отряды, которые начали преследование и вылавливание бандитов. Одним
из названных отрядов в д. Усть-Каначульская взято 30 пленных, которые под кон-
воем пехоты направлены в д. Голопуповка.

Для преследования остатков банды, которые, по сообщению начгара с. Ирбейское,
прошли в ночь с 14 на 15 ноября через Коростелево, где от бандитов отстало 6 человек
крестьян д. Коростелево, сдавших оружие, выслан т. Емельяшиным отряд в 160 са-
бель под командой Нижегородова в с. Тальменское. Для преграждения пути отсту-
пающих в тайгу и единственного пути в Монголию на дер. Оклир, Чушкино зимовье
выслан конный отряд силою [в] 90 сабель под командой Думова в д. Ульянову.

Обследование деревень района действия банд производится. № 6.
Командующий вооруженными силами Канского гарнизона,
комбриг-35 обжелдор Смоленский
Врид военкомбрига-35 обжелдор Семенов
РГВА. Ф. 982. Оп. 3. Д. 36. Л. 528. Машинописная копия.

№ 750
РАСПОРЯЖЕНИЕ РУКОВОДСТВА КАНСКОГО УЕЗДНОГО ПРОДКОМА
НАЧАЛЬНИКУ ГАРНИЗОНА ЮЖНОЙ ЧАСТИ УЕЗДА В.Ф. ЕМЕЛЬЯШИНУ
[г. Канск] 15 ноября 1920 г.

Все требуемое вышлю завтра. Хлеб, сено и другие наряды выметайте вчистую1.
Сена наряд удвойте. Разом пошлю транспорт кулей. Необмолоченный [хлеб] выво-
зите в город прямо с соломой. Особенно в первую очередь овес. Разом будем выпол-
нять разверстку и на овес и на овсяную солому. Свиней, кроме молодняка, заставьте
забить всех и сдать в Канск, причем все внутренности и сало также должны быть
сданы в полной сохранности. Забирайте все овчины, кожи, масличные семена,
подсолнухи, щетину.

То же примените к другим селениям, благосклонно встречавшим банды. У бан-
дитов все конфискуйте.

[Подпись неразборчива]

ГАКК. Ф.р. 1779. Оп. 1. Д. 3(2). Л. 206. Рукописный подлинник.
1 Разверстка хлебофуража в 1920/1921 продовольственном году на Амонашевскую волость
составляла 60 000 пудов ржи, 126 000 пудов пшеницы, 16 000 пудов ячменя, 30 000 пудов
овса, 3 000 пудов гречихи. Несколько больше, чем на Амонашевскую волость, была нало-
жена разверстка только на одну волость Канского уезда — Больше-Уринскую (см.: Красная
звезда. Канск. 31 октября 1920 г.).

№ 751
ОПЕРАТИВНЫЙ ПРИКАЗ № 7 ПО ВОЙСКАМ КАНСКОГО ГАРНИЗОНА
г. Канск 16 ноября 1920 г. 14 час.

1. Совместными действиями северной и южной групп 14 ноября взята д. Голо-
пуповка — место сосредоточения банд, действующих в районе г. Канска, где про-
тивник разгромлен, потеряв 70 убитыми, 160 пленными. Всего за время операций
потери противника, по неполному еще подсчету, — 80 убитыми, 179 пленными и 6
добровольно сдавшимися.

Видя полную безуспешность действий против советских войск, часть бандитов,
прорвавшихся, уходит на свои старые насиженные места под преследованием нашей
кавалерии. Остальная кавалерия обследует район действия банд и вылавливает
бандитов, скрывавшихся среди населения.
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Наши потери, по неполному подсчету, — 2 убитых и 7 раненых.
Считаю банду разгромленной. Командование вооруженными силами с сего числа

передаю начгару г. Канска т. Стурману, к коему и приказываю обращаться по всем
вопросам, связанным с ликвидацией банд. <...>

Командующий вооруженными силами Конского гарнизона,
комбриг-35 [обжелдор] Смоленский
Врид военком бригады Семенов

РГВА. Ф. 982. Оп. 3. Д. 36. Л. 527. Машинописная копия.

№ 752
ПРИКАЗ № 2 ПО СВОДНОМУ ОТРЯДУ ЮЖНОЙ ЧАСТИ КАНСКОГО УЕЗДА
д. Голопуповка 16 ноября 1920 г.

1. Всем начальникам отрядов, командирам частей, эскадронов и батарей прика-
зываю: с получением сего к 10 часам 17 ноября представить сведения о количестве
штыков, сабель своих частей с указанием, из каких основных частей составлены
сводные части, указывая в знаменателе численность комсостава. В сведении должно
быть указано, где расположена часть и кто командует частью.

2. Всем волисполкомам, сельским советам, комячейкам и всем гражданам, кото-
рые имеют оружие, должно представить сведения о количестве штыков, сабель.

3. Несмотря на ряд принятых решительных мер по ликвидации белогвардейских
банд в южной части Канского уезда, таковая идет весьма слабо и малоуспешно.
Причина — разрозненность действий отдельных отрядов и отсутствие между ними
самой тесной связи. Банду необходимо ликвидировать в самый кратчайший срок.
Численность банды установлена, а потому в целях установления полной связи и
скорейшей ликвидации банд приказываю: начальникам отрядов, командирам отдель-
ных частей, эскадронов, волисполкомам, сельсоветам донесения представлять 2 раза в
сутки и держать между собою самую тесную связь.

Начальник отряда Емельяшин
Политком Рудаков

ГАКК. Ф.р. 1779. Оп. 1. Д. (3)2. Л. 109. Машинописная копия.

№ 753
ПРОТОКОЛ № 29 ОБЩЕГО СОБРАНИЯ ВЕРХАМОНАШЕВСКОГО СЕЛЬСКОГО
ОБЩЕСТВА АМОНАШЕВСКОЙ ВОЛОСТИ КАНСКОГО УЕЗДА
д. Верх-Амонаш 16 ноября 1920 г.

Присутствовало 300 человек.
Председателем избран Степан Пенязь, секретарь Я. Васильченко.
Слушали: Доклад члена Канского упарткома т[овари]ща Кобрина о ликвидации

восстаний, происходивших в нашей дер[евне] и имевших целью свержение совет-
ской власти, и о выдаче главарей-зачинщиков.

Постановили: Выслушав доклад т[овари]ща Кобрина, мы, граж[дане] В[ерх]-Амо-
нашевской, приветствуем нашу защитницу Красную Армию, избавившую нас от
наших вечных врагов — золотопогонников-офицеров и мироедов-кулаков, втянувших
большую часть нашего темного населения в безумные авантюры, клеймим презрен-
ных наших односельчан, примкнувших добровольно к белой банде, под силой ору-
жия заставивших наших однообщественников проливать братскую кровь. Чтобы
впредь подобного рода [дел] авантюристы и кулаки не затевали, добросовестно
указываем всех тех, кто добровольно дерзко поднял свою вооруженную руку против
власти рабочих и крестьян и кто пошел в ряды белой банды, будучи принужден к
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тому силой. Вместе с тем ходатайствуем перед начальником южных отрядов т[ова-
ри]щем Емельяшиным об освобождении случайно арестованных.

Список добровольцев-кр[естья]н деревни Верх-Амонашевской, присоединив-
шихся к белой банде:

1) Иван Коуров, 2) Тимофей Коуров, 3) Перетяган Григорий, 4) Бобенко Гордей, 5)
Алексиенко Иван Андр., 6) Никитенко Павел, 7) Кулиненко Константин, 8) Ага-
фонов Карп, 9) Лобода Михаил, 10) Мухаметшин Галей, 11) Болелов Борис, 12) Ор-
ловский Дмитрий, 13) Шинкаренко Павел, 14) Марченко Варфоломей, 15) Роман
Александр, 16) Гримайло Иван, 17) Жежель Михаил, 18) Васенко Сергей, 19) Кочер-
гин Маркел, 20) Приходов Иннокентий, 21) Адамович Алексей, 22) Соловьев Алек-
сандр, 23) Вакуленко Иван, 24) Худоногов Григорий, 25) Никитенко Фома.

Мобилизованные дезертиры:
1) Монжуло Алексей, 2) Ратушняк Михаил, 3) Перепелица Алексей, 4) Михеев

Иван, 5) Иван Черненко, 6) Тищенко Андрей.
Мобилизованы насильно:
1) Тулей Гавриил, 2) Худоба Ефрем, 3) Кутергин Василий, 4) Цыма Петр, 5) Ущек

Иван, 6) Романчук Устин, 7) Ущек Никита, 8) Орловский Алексей, 9) Козырь Семен,
10) Арбуз Макар, 11) Сезько Василий, 12) Кулагин Григорий, 13) Морква Василий,
14) Никитенко Филипп, 15) Борисенко Иван, 16) Никитенко Роман, 17) Котионов
Андрей, 18) Матюшенко Иван, 19) Шандро Андрей, 20) Орловский Иван Ант.,
21) Моцковский Евстафий, 22) Смошный Андрей, 23) Володин Василий, 24) Бори-
сенко Никита, 25) Дудура Никита, 26) Кныш Митрофан, 27) Садовник Иван, 28) Моц-
ковский Тимофей, 29) Псядло Тимофей, 30) Золотуков Михаил, 31) Тищенко Гри-
горий, 32) Володин Григорий, 33) Попов Алексей, 34) Попов Дмитрий, 35) Шондра
Прокофий, 36) Хохлов Дмитрий, 37) Лента Демид, 38) Демьяненко Иван, 39) Мо-
хонько Филипп, 40) Рыбак Егор.

Случайно арестованные:
1) Торкашов Василий, 2) Кириченко Сидор, 3) Матвеев Иван, 4) Харечко Дми-

трий, 5) Моисеенко Иван, 6) Кибалов Иосиф, 7) Ломакин Дмитрий, 8) Цыма Иван,
9) Неживой Иван, 10) Жежель Иван, 11) Дунаевский Семен, 12) Приходов Федор,
13) Цыма Андрей, 14) Сезько Емельян, 15) Кромной Василий, 16) Роман Афанасий,
17) Неживой Пантелеймон, 18) Стернявский Лаврентий, 19) Колесник Григорий,
20) Роман Гавриил, 21) Филиппов Осип, 22) Трегуб Карп, 23) Моцковский Леонтий,
24) Неживой Осип, 25) Чучукалов Еремей, 26) Ефимов Павел, 27) Алексеенко
Митрофан, 28) Тремаскин Федор, 29) Роман Нестер, 30) Шинкаренко Егор, 31)
Степанец Сергей, 32) Боровик Емельян, 33) Стешенко Николай, 34) Степанец
Филипп, 35) Прилуко Семен, 36) Боровик Григорий, 37) Трембач Давид, 38) Задо-
рожный Максим, 39) Кулиненко Демьян, 40) Максимчук Дмитрий, 41) Орловский
Михаил, 42) Ивакин Яков, 43) Дерлин Иван, 44) Лопада Елена, 45) Орловский Анд-
рей, 46) Орловский Антон Иван., 47) Роман Петр, 48) Бондаренко Ефрем, 49) Ца-
ренко Петр, 50) Неживой Федор, 51) Прихода Лукьян, 52) Хоменко Степан, 53) Чер-
ненко Степан, 54) Лопада Михаил Як., 55) Землянский Иван, 56) Криченко Харитон,
57) Гарбуз Дмитрий, 58) Васильев Александр, 59) Прокопенко Андрей, 60) Алексе-
енко Алексей, 61) Паршиков Филипп, 62) Елесин Степан, 63) Дунаевский Иван, 64)
Арбуз Савва, 65) Филиппов Александр, 66) Сахно Лука, 67) Роман Наум, 68) Кульчий
Петр, 69) Рябовол Петр, 70) Сюмак Федор, 71) Кривояша Сергей, 72) Прилука
Карп, 73) Киголов Колька, 74) Прокопенко Порфирий, 75) Марченко Иван, 76) Мар-
ченко Фокий, 77) Монжуло Михаил, 78) Болмаков Василий, 79) Петренко Митро-
фан, 80) Козырь Александр, 81) Пущ Андрей, 82) Нечипоренко Иван, 83) Черненко
Лаврентий, 84) Шатько Петр, 85) Васильев Василий, 86) Матвиенко Тимофей,
87) Соловьев Степан, 88) Семенов Василий, 89) Терушкин Борис, 90) Алексиенко
Иван Митроф., 91) Толмаков Федор, 92) Томилов Савелий, 93) Романчук Фома, 94)
Карасик Михаил, 95) Ищенко Данил, 96) Вакуленко Данил, 97) Прокопенко
Степан.
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Просить начальника отрядов южного района Канского уезда об освобождении
насильно мобилизованных под поручительство пяти добросовестных, не имевших
участия в восстании гражд[ан], за каждого в отдельности и об освобождении всех
случайно арестованных без поручителей1.

Председатель собрания Пенязь
Секретарь Васильченко

ГАКК. Ф.р. 1779. Оп. 1. Д. (2)3. Лл. 155-158. Рукописный подлинник.
1 На документе имеется заключение военного следователя по особо Важным делам при
начальнике гарнизона южного района Канского уезда В.М. Маркелычева от 18 ноября 1920 г.:
«Не имея под руками юридических сил и лиц, способных вести [работу] в порядке
дознания, и принимая во внимание, что аресты в первое время вступления красных войск
в д. В[ерх]-Амонаш происходили довольно беспорядочно, что данные обществом сведения в
большинстве [случаев] совпадают [со] сведениями, полученными при дознании, что из
всего поведения и моих непосредственных наблюдений видно полное их (крестьян) раска-
яние и желание только правдой загладить свое преступление перед трудовым народом, я
полагал бы всех, добровольно примкнувших к банде, предать суду ревтрибунала, мобили-
зованных — освободить под поручительство пяти лиц, а случайно арестованных освобо-
дить без поручителей».

№ 754
РАПОРТ ВОЕННОГО СЛЕДОВАТЕЛЯ ПО ОСОБО ВАЖНЫМ ДЕЛАМ
В.М. МАРКЕЛЫЧЕВА НАЧАЛЬНИКУ ГАРНИЗОНА ЮЖНОЙ ЧАСТИ
КАНСКОГО УЕЗДА В.Ф. ЕМЕЛЬЯШИНУ
д. Верх-Амонаш 16 ноября 1920 г.

При сем представляю копию постановления общего собрания граждан д. В[ерх]-
Амонаш от 16 ноября 1920 г. и список арестованных граждан д. В[ерх]-Амонаш в
связи с происходившим здесь восстанием против советской власти с 9 по 15 ноября
1920 г. и доношу, что, как выяснилось из произведенных мною дознаний, восстание
поднято кучкой беглецов, скрывавшихся в летнее время от правосудия в тайге юга
Канского уезда и состоящей в своем большинстве из бывших колчаковцев-офице-
ров и дружинников. Еще летом, в июле и августе месяцах, часть банды вырвалась из
тайги и облюбовала Тутаковскую заимку и Орловские заимки (между Хомутовым и
В[ерх]-Амонашем) как места, подходящие для своей преступной работы. Кулацкое
население д. В[ерх]-Амонаш как нельзя больше благоприятствовало развитию
банды. Оружие было в изобилии у населения окрестных селений, оставленного и
припрятанного от проходивших колчаковцев.

Подбить темное, в большинстве кулацкое население д. В[ерх]-Амонаш на восста-
ние было для них нетрудно. И вот 8 ноября банда белых, пополнившись предвари-
тельно добровольцами из старожильческих селений Агинского, Ульяновки, Нагор-
ного, Коростелево, налетела на Голопуповку (В[ерх]-Амонаш). Сразу же, не дав
опомниться крестьянам, был созван сход, на котором повелась бандитами агитация
против разверстки, за свободную торговлю и другие прелести бурж[уазно]-кулац-
[кой] жизни. Почва была благоприятна. Только что кончилась мобилизация родив-
шихся в 1900—1899 гг. и унтер-офицеров.

Призывные еще не уезжали. Сразу к белым открылся поток добровольцев-дезер-
тиров, которые принудили и других темных крестьян пойти в банду частью угрозами,
частью провокацией о том, что вся Сибирь занята белыми. Некоторые шли только
под страхом оружия.

Так что частям Красной Армии, которые вели наступление, оказано было довольно
серьезное сопротивление, несмотря на то, что пришлый элемент, поднявший вос-
стание, в тот момент ушел или на фуражировку, или чувствуя шаткость почвы, на
которой он стоял. Деревня с боем была захвачена красными частями. Ввиду мно-
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гочисленности частей и разрозненности командования сразу не были приняты
меры к упорядочению массовых арестов, начавшихся по вступлению в деревню.
Задержанных с оружием, сдавшихся в плен, случайно проходивших по улице, -
всех тащили в кутузку, так что к утру 16 ноября я нашел арестованных 160 человек,
в массе — гражд[ан] д. Голопуповки. Отделить правых от виноватых, добровольцев
от мобилизованных я один был не в состоянии, а помощи со стороны ждать было
неоткуда. Агентурная разведка обжелдор, данная мне в помощь, в смысле производ-
ства дознания показала полную свою несостоятельность — да от нее и требовать
большего было нельзя, так как там люди в большинстве неграмотные. С другой
стороны, держать массу арестованных в помещениях, к тому совершенно не приспо-
собленных, к тому же виновность большинства [которых] была сомнительна, я не
имел никакого нравственного права. Поэтому я вынужден был прибегнуть к [помо-
щи] части общества кр[естья]н д. В[ерх]-Амонаш, остававшейся лояльной во время
восстания.

Было собрано общее собрание, на котором предложено было разбить всех аресто-
ванных на три категории: добровольцев, насильно мобилизованных и арестованных
случайно крестьян. Так было и поступлено. Причем было замечено действительно
желание крестьян выпутаться из создавшегося положения. Было указано 25 добро-
вольцев, 6 дезертиров, 40 мобилизованных и 97 случайно арестованных. В большин-
стве [случаев] сведения, даваемые гражданами, совпадали с теми, какие были у
меня. Поэтому сомневаться в их достоверности я не имел причин. Поэтому я пола-
гал бы с Вашего разрешения освободить немедленно всех случайно арестованных
без поручителей, мобилизованных насильно — под поручительство пяти добросо-
вестных граждан, не принимавших участия в восстании; дезертиров, как злостных
[преступников], отправить в Канск в распоряжение уездкомдезер[тир], а добро-
вольцев придать военно-полевому суду через ревтрибунал.

Еще раз обращаю Ваше внимание на то обстоятельство, что, как видно из пока-
заний опрошенных граждан, главные виновники восстания — Корчагины*, Яков
Гримайло — бежали с бандитами, а в деревне остались только те, кои по темноте и
малому развитию не видели всей пагубности затеянной авантюры. № 151.

Военный следователь по особо важным делам
при начгаре юга Конского уезда Б. Маркелычев

ГАКК.Ф.Р. 1779. Оп. 1.Д.(2)З.Лл. 183-185. Автограф.
1 На рапорте имеется резолюция начальника отряда В.Ф. Емельяшина от 17 ноября 1920 г.:
«Рассмотрев рапорт военного следователя по особо важным делам при начгаре южной
части Канского уезда, с его доводами согласен при условии, если из числа арестованных не
будет освобожден ни один дезертир».

№ 755
РАПОРТ ВОЕННОГО СЛЕДОВАТЕЛЯ ПО ОСОБО ВАЖНЫМ ДЕЛАМ
В.М. МАРКЕЛЫЧЕВА НАЧАЛЬНИКУ ГАРНИЗОНА ЮЖНОЙ ЧАСТИ
КАНСКОГО УЕЗДА В.Ф. ЕМЕЛЬЯШИНУ
д. Голопуповка 17 ноября 1920 г.

Препровождаю при сем список на задержанных в д. Голопуповке дезертиров с
отметкою, кто из них принимал участие в восстании в д. Голопуповке, доношу, что из
дознаний, произведенных мною, выяснилось: первыми примкнули дезертиры
унтер-офицеры, из которых несколько человек убиты, а потом в борьбу они втянули
и молодежь-дезертиров. Так что я полагал бы всех оказавшихся налицо в Голопу-
повке дезертиров отправить в укомдезертир как злостных для назначения на работы
или в особо дисциплинарные части, учинив там над ними самый строгий надзор.

* В документе ошибка, правильно — Кочергины.
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Добровольцы-дезертиры, примкнувшие к белой банде в числе 12 человек, уехали с
бандой. № 12.

Приложение: список дезертиров, имеющихся налицо.
Военследователь Маркелычев

ГАКК. Ф.р. 1779. Оп. 1. Д. (2)3. Л. 189. Машинописная копия.

№ 756
ПОСТАНОВЛЕНИЕ НАЧАЛЬНИКА ГАРНИЗОНА ЮЖНОЙ ЧАСТИ КАНСКОГО УЕЗДА
д. Голопуповка [Не ранее 17ноября 1920 г.]

Рассмотрев представленный рапорт военного следователя по особо важным делам
тов. Маркелычева при начгаре южной части Канского уезда от 17 ноября за № 12 [и]
1) принимая во внимание совершенное преступление перед рабоче-крестьянским
правительством, выражающееся в побеге от мобилизации в Красную Армию, невы-
полнении своего гражданского долга и распоряжений советвласти, 2) присоединение
к белогвардейской банде, поставившей целью свержение советвласти вооруженной
борьбой, постановил: всех дезертиров, захваченных в д. Голопуповке, поименован-
ных в прилагаемом при сем списке, отправить в город Канск в распоряжение комис-
сии по борьбе с дезертирством при увоенкомате для сдачи суду реввоетрибунала
как главных виновников восстания в д. В[ерх]-Амонашевской (Голопуповке).

Начотрядов [подпись отсутствует]
Политком Рудаков

ГАКК. Ф.р. 1779. Оп. 1. Д. (2)3. Л. 188. Машинописная копия.

№ 757
РАПОРТ ВОЕННОГО СЛЕДОВАТЕЛЯ ПО ОСОБО ВАЖНЫМ ДЕЛАМ
В.М. МАРКЕЛЫЧЕВА НАЧАЛЬНИКУ ГАРНИЗОНА ЮЖНОЙ ЧАСТИ
КАНСКОГО УЕЗДА В.Ф. ЕМЕЛЬЯШИНУ
д. Голопуповка [Не ранее 17 ноября 1920 г.]

Представляя при сем выписку из постановления общего собрания гр[аждан]
д. Голопуповки (В[ерх]-Амонаш) от 16 ноября и список добровольцев, примкнув-
ших к белой банде, указанных общим собранием как главных виновников восста-
ния, происходившего с 8 по 15 ноября и имевшего целью свержение советской
власти, я полагал бы [правильным] направить их всех в Канское политбюро для
расследования их деятельности в окончательной форме и предания суду ревтрибу-
нала. № 13.

Военследователь Маркелычев

ГАКК. Ф.р. 1779. Оп. 1. Д. (2)3. Л. 194. Машинописная копия.

№ 758
ПРИКАЗАНИЕ НАЧАЛЬНИКА СВОДНОГО ОТРЯДА В.Ф. ЕМЕЛЬЯШИНА
КОМАНДИРУ ОТРЯДА Г.В. ШАКЛЕЙНУ
д. Голопуповка 17 ноября 1920 г.

Вам было послано приказание, в котором Вам была дана боевая задача, и одно-
временно было указано, что за бандой в погоню пущена наша кавалерия. Приказа-
ния, видимо, Вы не получили, а если получили, то не приняли к сведению.

Вторично сообщаю, что по левой стороне Кана через село Тальское по пятам
банды движется эскадрон кавалерии Нижегородова в 150 сабель и отряд Грибушина в
75 штыков. Задания им даны следующие: первому — преследовать банду по пятам,
второму — через деревню Шимы зайти банде в тыл, занять Чушкино зимовье и
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отрезать путь отступления банды в тайгу. В силу этого приказываю не производить
ни одного выстрела до тех пор, пока не свяжетесь с кавалерией Нижегородова и
отрядом Грибушина. Открывать стрельбу можете только в том случае, когда будете
хорошо убеждены, что перед Вами действительно есть банда.

Посылаю пропуска, которыми прошу пользоваться. Тов. Нижегородову также
высланы пропуска.

Начальник отряда Емельяшин
Адъютант Карасев

ГАКК. Ф.р. 1779. Оп. 1. Д. (2)3. Л. 75. Машинописный подлинник.

№ 759
РАПОРТ ВОЕННОГО СЛЕДОВАТЕЛЯ ПО ОСОБО ВАЖНЫМ ДЕЛАМ
В.М. МАРКЕЛЫЧЕВА НАЧАЛЬНИКУ ГАРНИЗОНА ЮЖНОЙ ЧАСТИ
КАНСКОГО УЕЗДА В.Ф. ЕМЕЛЬЯШИНУ
Э. Голопупоека 17 ноября 1920 г.

Доношу, что мною арестован до Вашего распоряжения весь состав [Верх-] Амона-
шевского сельского совета. Я принял эту меру по следующему соображению: начиная с
июня м[еся]ца в окрестностях д. В[ерх]-Амонаш нашла себе приют белогвардейская
банда, которая 8 ноября рискнула поднять восстание против советской власти, под-
бив к этому крестьян д. В[ерх]-Алюнаш. Сельский совет деревни не только не при-
нял никаких мер, чтобы в зачатке ликвидировать начавшуюся в июле месяце бело-
гвард[ейскую] пропаганду, но даже в тот момент, когда уже началось восстание, он
не поставил в известность органы власти о происходящем. Больше [того], даже один
из членов совета явился к начальнику южного отряда т. Емельяшину в качестве
парламентера от восставших и заявил нагло, что власть советов хороша, но ее нужно
немножко поправить. Так поступил член совета Леонтий Псядло.

Попустительство совета видно, кроме того, из того, что только в одной Голопу-
повке остался не арестованный бандитами ни один член совета. Ввиду этого я пола-
гал бы [целесообразным] препроводить весь совет согласно списка, при сем прила-
гаемого, в распоряжение Канского политбюро для расследования его деятельно-
сти. № 10.

Военный следователь Маркелычев

ГАКК. Ф.р. 1779. Оп. 1. Д. (2)3. Л. 192. Машинописная копия.

№ 760
ПОСТАНОВЛЕНИЕ НАЧАЛЬНИКА СВОДНОГО ОТРЯДА
ЮЖНОЙ ЧАСТИ КАНСКОГО УЕЗДА В.Ф. ЕМЕЛЬЯШИНА
д. Голопупоека 17 ноября 1920 г.

Рассмотрев рапорт т. Маркелычева, военного следователя по особо важным делам
при начгаре юга Канского уезда, за № 10 нашел, что все доводы, представленные
военным следователем тов. Маркелычевым вполне правильные, что я вполне с
ними согласен, поэтому постановил: членов В[ерх]-Амонашевского сельского со-
вета в числе 15 лиц, указанных в прилагаемом списке, препроводить в распоряже-
ние Канского политбюро для расследования их деятельности на предмет предания
суду ревтрибунала. Mb 150.

Командир отряда, начгар юга Емелъяшин
Политком Рудаков

ГАКК. Ф.р. 1779. Оп. 1. Д. (2)3. Л. 191. Машинописная копия.
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№ 761
ОБРАЩЕНИЕ ЧЛЕНОВ ВЕРХАМОНАШЕВСКОГО СЕЛЬСОВЕТА К КОМЕНДАНТУ
И НАЧАЛЬНИКУ ГАРНИЗОНА ДЕРЕВНИ ВЕРХ-АМОНАШ
д. Верх-Амонаш [ Не ранее 17 ноября 1920 г. ]

Товарищи! Мы себя обвиняем в ослаблении власти по нашему недоумению и
незнанию. Мы за это арестованы. Товарищи, мы видим, как наши семейства и дети
льют слезы и горюют. Товарищи, мы просим Вас встать на защиту нашу, и мы кля-
немся всем перед Вами, что если Ваша защита освободит нас и даст нам возмож-
ность работать, то мы клянемся перед Вами и даем честное слово, [что] мы докажем
перед всей деревней, как должно жить и работать и оправдаем Ваше доверие. Мы
построим недосягаемое и на этом проклятом месте соорудим коммуну по указанию и
инструктированию советской власти, и исполним приказ власти до одной буквы. И
просим дать наставление.

Члены сельсовета: Степан Прокопенко, К. Кисленко, Поликарп Рыбак, Дмитрий
Ефанов, Антон Заноздра, Андрей Хруленко, Леонтий Псядло, Семен Стеблин,
Григорий Удак, Василий Тищенко

ГАКК. Ф.р. 1779. Оп. I. Д. (2)3. Л. 190. Машинописная копия.

№ 762
СТАТЬЯ А. КРАСНОГО «КТО ХОЧЕТ ОБМАНУТЬ КРЕСТЬЯН?»
г. Канск 18 ноября 1920 г.

Прокатившаяся почти по всей Сибири волна белогвардейско-кулациких вспышек
подходит к концу.

Остатки колчаковщины и врангелевские агенты ошиблись в своих расчетах. Они
рассчитывали, что стоит им завопить на всех сходах «Долой разверстку!», как все
крестьяне пойдут за ними. Но они ошиблись.

Мужик оказался умнее бывших золотопогонников и эсеров, пытавшихся в неко-
торых местах взять на себя руководство «восстаниями». Он за ними не пошел.

Возьмем южную часть Канского уезда. Кто мутил там? Бывший капитан Сбироев-
ский, известный расстреливатель и бандит при царе и Колчаке. Его хорошо должен
знать Рыбинский район. Ведь «подвиги» свои он совершал там.

И этот мерзавец думает теперь стать крестьянским благодетелем и думает, что
они ради его золотых погон будут сражаться с советской властью.

Еще один — Атавин, бывший офицер и... агент губпродкома. Он нашел себе
хорошую должность по разверсткам, он знал, откуда подойти к крестьянину.

Дальше — дружинники, несколько десятков дезертиров, одураченных красивыми
речами. Вот и все.

Засели они в д. Голопуповке Амонашевской вол. и вообразили, что весь мир с
ними. А что же вышло? А вышло, что 14 ноября наши части и партизаны взяли
Голопуповку, убили 80 бандитов, захватили до 180 пленных. И стоят сейчас одура-
ченные мужики и спрашивают самих себя: «А как же Канск, разве не занят белыми?
А Красноярск? Тоже нет?»

Наголопупили вы, братцы, со своими капитанами и поручиками. Ответ-то дер-
жать придется вам.

Пусть голопуповская история послужит хорошим уроком всем тем, кто еще
ворчит и шепчет за углами. Мы сильны, и всякий бандит, поднявший на нас свой
меч, от меча же и погибнет.

Опубликовано: Красная звезда. Канск. 18 ноября 1920 г.
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№ 763
ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА № 71 ОБЩЕГО СОБРАНИЯ ГРАЖДАН СЕЛА
УСТЬ-КАНАЧУЛЬСКОГО УРИНСКОЙ ВОЛОСТИ КАНСКОГО УЕЗДА
с. Усть-Каначульское 19 ноября 1920 г.

Присутствовало 60 человек.
Председателем единогласно избран Василий Каношин, секретарь — Полиногов

Федор.
<...>
Слушали: 2. Доклад военного следователя начгара юга Канского уезда о выдаче

бандитов.
Постановили: 2. Принимая во внимание, что кучка кулаков-мироедов пыталась

втянуть нас в безумную авантюру, но благодаря геройству наших детей, служащих в
доблестной Красной Армии, [это не] получилось.

Добросовестно указываем всех, добровольно примкнувших к белой банде, затем
— мобилизованных насильно и арестованных случайно. Вместе с сим ходатайст-
вуем перед начгаром юга Канского уезда освободить всех, случайно арестованных,
без поручительства, мобилизованных — под поручительство пяти добросовестных
домохозяев.

Председатель В. Каношин
Секретарь Полиногов

ГАКК. Ф.р. 1779. Оп. 1. Д. (2)3. Л. 159. Рукописная копия.

№ 764
СПИСОК ГРАЖДАН СЕЛА УСТЬ-КАНАЧУЛЬСКОГО УРИНСКОЙ ВОЛОСТИ
КАНСКОГО УЕЗДА, АРЕСТОВАННЫХ СОВЕТСКИМИ ВЛАСТЯМИ
[с. Усть-Каначульское] 19 ноября 1920 г.

Добровольцы: 1) Гринков Леонтий, 2) Бормин Григорий, 3) Матвеев Кузьма, 4) Яки-
мов Николай, 5) Игнатьев Егор.

Мобилизованные насильно: 1) Рублев Василий, 2) Зыков Никита, 3) Мельников
Ларион, 4) Анисимов Михаил, 5) Бормин Иннокентий, 6) Никитин Андрей, 7) Поли-
ногов Петр.

Странно арестованные: 1) Кучумов Гавриил, 2) Степанов Алексей, 3) Степанов
Иван, 4) Обедин Архип, 5) Князев Егор, 6) Человин Трофим, 7) Екимов Григорий,
8) Кремнев Дмитрий, 9) Ипатьев Иван, 10) Екимов Егор, 11) Екимов Евгений,
12) Речкин Матвей, 13) Чемоданов Алексей.

Председатель В. Каношин
Секретарь Полиногов

ГАКК. Ф.р. 1779. Оп. 1. Д. (2)3. Л. 160. Рукописная копия.

№ 765
ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА № 29 ЗАСЕДАНИЯ ПРЕЗИДИУМА ЕНИСЕЙСКОГО
ГУБЕРНСКОГО ИСПОЛКОМА СОВЕТОВ
[г. Красноярск] 20 ноября 1920 г.

Присутствовали: Б.З. Шумяцкий, А.В. Самсонов, Я.М. Банкович и А.Я. Каулин.
<...>
Слушали: 13. Об оплате долгов по гоньбе и о помощи пострадавшим крестьян-

ским хозяйствам в связи с ликвидацией белогвардейских банд, оперировавших в
губернии.

Постановили: 13. Предложить пострадавшим составить счета по прогонам и
предъявить таковые к оплате через соответствующие организации.

Оказать им помощь в порядке социального обеспечения как пострадавшим от
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контрреволюции, заимствуя для того средства из кредитов.., открытых губкохозу.
Предложить губпродкому отпустить 5 тыс. арш[ин] мануфактуры в распоряжение

губсобеза для распределения их в губернском масштабе между пострадавшими.
В целях снабжения пострадавших крестьянских хозяйств лошадьми признать

необходимым внутриуездное перераспределение конского состава, налагая всю
тяжесть соответствующей разверстки на поддерживающие белых бандитов кулац-
кие селения.

Предложить уездным исполкомам срочно представить отделу управления списки
пострадавших от контрреволюции для составления соответствующей общегуберн-
ской сводки.

Подлинный за надлежащими подписями
ГАКК. Ф.р. 574. Оп. 1. Д. 33. Л. 4. Машинописная копия.

№ 766
ИЗ ПРИКАЗА № 35 ПО СВОДНОМУ ОТРЯДУ,
ДЕЙСТВУЮЩЕМУ В ЮЖНОЙ ЧАСТИ КАНСКОГО УЕЗДА
с. Тальское 21 ноября 1920 2.

1. Во исполнение предписания Канского уисполкома от 16 ноября с.г. мне пору-
чено сформировать милиционный б[атальо]н в 360 сабель: из партизан Северо-Кан-
ского фронта 120 сабель, Тальских — 120 сабель, Агинских и Вершино-Рыбинских
— 120 сабель.

Основание: приказ Канского уисполкома № 1497.
<...>
8. Недостающих для вновь формируемого б[атальо]на лошадей беспощадно

конфисковать1 у бежавших и присоединившихся к белой банде, самогонщиков и
дезертиров боевого фронта. О произведенной конфискации тотчас же доложить
мне с представлением фактического обвинения протоколом, засвидетельствован-
ным сельсоветом и волисполкомом.

<...>
12. Эскадронам формироваться: 1-му эскадрону — в с. Анцирском, 2-му — в селе

Тальском, Ново-Мариинском и Саламатово и 3-му — в селе Агинском, Ульяновой
и Нагорной.

Начгар южной [части] Канского уезда Емельяшин
Политком [подпись отсутствует]
ГАКК. Ф.р. 1779. Оп. 1. Д. (2)3. Лл. 73, 74. Рукописный подлинник.
1 В изданном 25 ноября 1920 г. в с. Ирбейском приказе № 36 формулировку «беспощадно
конфисковать» В.Ф. Емельяшин заменил на «временно мобилизовать» (см. там же, л. 75).

№ 767
ИЗ ПИСЬМА ПОЛИТИЧЕСКОГО КОМИССАРА Е.К. РУДАКОВА НАЧАЛЬНИКУ
ГАРНИЗОНА ЮЖНОЙ ЧАСТИ КАНСКОГО УЕЗДА В.Ф. ЕМЕЛЬЯШИНУ
[с. Верх-Амонаш] 22 ноября 1920 г.

<...> Больше в Голопуповке ни черта нет. Сегодня арестованных отправили в
Канск 27 чел. Осталось недопрошенных арестантов 30 человек1. Хлеба вывезено с
Голопуповки 902 куля. <...>

Е. Рудаков
ГАКК. Ф.р. 1779. Оп. 1. Д. (2)3. Л. 186. Автограф.
1 В августе 1921 г. в г. Канске состоялся крупный политический процесс, на котором в
качестве обвиняемых предстали около 190 бывших участников голопуповского восстания.
10 подсудимых во главе с Зеленцовым были приговорены к высшей мере наказания и
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расстреляны, около 30 человек приговорили к тюремному заключению и 143 человека осво-
бодили (см.: ГАНО. Ф.п. 1. Оп. 2. Д. 288. Л. 81; Северьянов М.Д. На земле Саянской. Исто-
рический очерк. Красноярск. 1987. С.25).

№ 768
ВОЗЗВАНИЕ ЕНИСЕЙСКОГО ГУБЕРНСКОГО ПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО
СОВЕЩАНИЯ К СЕЛЬСКОМУ НАСЕЛЕНИЮ ГУБЕРНИИ
г. Красноярск [Конец ноября 1920 г.]

В некоторых волостях вместе с вылезшими из тайги остатками колчаковщины
кулаками были учинены насилия и убийства продовольственных работников.

В тот момент, когда наша сверхдоблестная Красная Армия сбрасывала в море
врангелевские полчища контрреволюции, продагенты выполняли почетную работу
по обеспечению хлебом и фуражом Красной Армии и населения голодающих мест.
Кулаки же, жадно держась за свои хлебные запасы, искали поддержки у тех, кто год
тому назад производил беспощадную кровопролитную расправу над крестьян-
ством Енисейской губернии.

Многие продагенты, даже не коммунисты, а только продовольственные работ-
ники, по своему роду занятия вынуждены были вести заготовки продовольствия
при всевозможных правительствах, и теперь работают по мобилизации.

Продовольственные работники должны усиливать заготовки, иначе их ждет суро-
вый суд за невыполнение данных им заданий для трудовой республики.

Кулаки, преступно скрывающие свои запасы продовольствия, становясь на путь
насилия над продагентами, даже не хотели считаться с тем обстоятельством, что
советская власть, в противовес колчаковским действиям, не расправляется со сво-
ими противниками на месте, а предает суду для хладнокровного расследования
обстоятельств, при которых совершено преступление.

Пусть не думают кулаки и все прихвостни белогвардейщины, что советская
власть сократит посылку продагентов в уклоняющиеся от выполнения разверстки
села. Наоборот, советская власть будет сурово карать за насилие над тружениками
по продовольствию, и настоящим губпродсовещание приказывает сельскому насе-
лению Енисейской губернии охранять продработников и защищать [их] от нападе-
ния кулаков и белогвардейщины, и возлагает вину за убийство продработников на
все население волости, где таковое насилие будет иметь место. В тех волостях, где
будет совершено насилие, губпродсовещание без малейшего промедления будет
взыскивать все 100 проц. разверстки. А если выяснится попустительство со сторо-
ны населения и непринятие мер к защите продагентов от кулака и белогвардейца, то
станет на путь наложения хлебных и мясных штрафов сверх разверсток на все село
или волость.

Волостям, где совершены убийства продработников, предписывается немедленно
добровольно выполнить в 100 проц. все разверстки.

Волсельсоветы обязаны настоящее обращение объявить всему населению, и, если
окажутся селения и заимки, не оповещенные о вышеизложенном, то, помимо
председателей волсоветов, понесут суровую кару секретари волсоветов, а равно
председатели с секретарями сельсоветов.

Уисполкомам, милиции и райпродкомам предписывается взыскать без малей-
шего промедления все 100 проц. разверстки в волостях, где совершены убийства
продработников и граждан, оказывавших им активное содействие.

Предгубпродсовещания Дронин
Предгубисполком Ив. Завадский
Губпродкомиссар Булгаков

ГАКК. Ф.р. 574. Оп. 1. Д. 15. Л. 110. Типографский оттиск.
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№ 769
ПОЛИТИЧЕСКАЯ СВОДКА № 5 ИНФОРМАЦИОННО-ИНСТРУКТОРСКОГО
ПОДОТДЕЛА ОТДЕЛА УПРАВЛЕНИЯ КАНСКОГО УЕЗДНОГО ИСПОЛКОМА
СОВЕТОВ ЗА ВТОРУЮ ПОЛОВИНУ НОЯБРЯ 1920 ГОДА
[г. Канск] [Начало декабря 1920 г.]

Общее положение города Канска и уезда.
Настроение населения города Канска и уезда в настоящий момент можно назвать

более или менее установившимся, в том смысле, что та часть населения, которую в
отношении недоброжелательности и даже враждебного отношения к советской
власти можно считать неисправимой, притихла, прекратила свое шипение, другая
же, большая часть, как крестьяне, несознательная часть рабочих и друг., еще раз
убедилась с ликвидацией безумной белогвардейской авантюры, о которой речь
будет ниже, в устойчивости и силе советской власти, чем авторитет последней стал
много основательнее, и все распоряжения органов власти выполняются успешнее,
нежели до сих пор.

С начала осени настроение крестьян в уезде и жителей города в отношении к
власти и особенно к коммунистам из безразличного постепенно стало переходить
во враждебное, особенно это можно было сказать об южной части уезда. По городу
и в уезде начали циркулировать различные нелепые слухи о положении на востоке, на
фронтах, о восстаниях по всей Сибири. Сразу замечалась старая заученная система
белогвардейской агитации.

Среди крестьян усиленно распространялось мнение, что все эти разверстки, не-
достаток товаров, волокита по учреждениям исходят от коммунистов. Беспартийные
конференции, на которых намеренно давался простор высказывавшимся крестья-
нам, это еще более доказали. Заметно было, что крестьянство чего-то выжидает,
поддаваясь чьему-то влиянию. Особенно эта неуверенность в твердости установив-
шейся власти проявилась при мобилизациях бывших унтер-офицеров и родившихся
в 1901—1900—1899 гг. (предыдущие сводки дают по этому поводу конкретные
факты).

Комячейки в уезде напрягали свои силы к вылавливанию подстрекателей и пред-
ставляли целые списки обвиняемых в контрреволюционной агитации. Зачастую
эти обвиняемые были, не говоря уже о деревенских кулаках, середняки и бедняки.
Вероятных же агитаторов уловить было трудно, в то время как этими агитаторами
были большей частью учителя из бывших офицеров, оставшиеся в канцеляриях
волисполкомов бывшие офицеры, бывшие торговцы, попы, разорившиеся владельцы
мельниц и проч., умело скрывающие себя, но распространяющие наглую ложь про
советскую власть и коммунистов.

К этому же моменту остатки бывших колчаковских банд, офицеры, дружинники и
уголовные типы, скрывшиеся от правосудия, бродившие шайками по несколько
человек, занимавшиеся исключительно грабежами мирного населения, бывших
красных партизан и советских канцелярий, с наступлением холодов были вынуж-
дены выйти из тайги и, как видно, решили действовать открыто. Они сорганизова-
лись в один общий отряд и двинулись по деревням, прилежащим к окраине тайги,
агитируя крестьян к невыполнению разверсток и мобилизаций, в то же время избе-
гая открытых столкновений с советскими отрядами, посланными для их поимки,
но терроризируя членов исполкомов и комячеек.

Кстати для них, во многих селениях в южной части уезда контрреволюционная]
агитация оказала свое парализующее действие, и, как видно, имея связь с контрре-
волюционными элементами этих селений, бандиты, сев на мобилизованных у кре-
стьян лошадей, быстро двинулись по направлению к Канску через деревни Улья-
нову Агинской волости, дер. Коростелеву и Хомутову Ирбейской вол., Верхне-
Амонашевскую (Голопуповку) Амонашевской вол., села Большая и Малая Уря, в 18
верстах от г. Канска, Уринской волости, выбрасывая лозунг «Долой разверстку,
17*
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паек и коммунистов, да здравствует советская власть и свободная торговля!» В де-
ревнях с приходом банд ставились самогоночные аппараты и обыкновенно начи-
налось поголовное пьянство. Сами главари напивались пьяны[ми] и катались по
улицам с гармоникой.

К этому времени были приняты решительные меры по отношению к бандитам.
Скоро они были оттеснены в Амонашевскую волость и сгруппировались около дер.
Верхне-Амонашевской (Голопуповки), где имели наибольший успех. Жители этой
деревни, как выяснилось, имели спрятанными еще с отступления колчаковских
банд пулемет и около 150 винтовок.

У исполкомом совместно с упарткомом были вызваны около 400 членов комячеек
из северной части уезда (волостей Тасеевской, Шеломовской, Фаначетской, Рож-
дественской и друг.) и направлены для подавления восстания бандитов. Кроме
этого, были сформированы отряды из бывших красных партизан в южной части
уезда.

Дружными и решительными мерами этих сил совместно с отрядами милиции,
ВОХР и друг, восстание было подавлено, и 14 ноября под деревней Верхне-Амона-
шевской произошло столкновение, результатом которого было убито и взято в плен
около 300 бандитов. Остальная же часть — около 100 человек — с некоторыми
главарями прорвалась и бросилась бежать в южную горную тайгу, но, согласно
оперативной сводки увоенкомата за вторую половину ноября, энергичным пресле-
дованием наших кавалерийских партизанских частей разбита в верховьях реки Кана
и приисков по речке Карагану. Часть бандитов перебита, а часть разбежалась. В
течение второй половины ноября производилось вылавливание разбежавшихся
бандитов. Задача эта выполняется успешно. <...>

С ликвидацией всего происшедшего как настроение населения, так и ход работы
власти в корне изменились. Выжидательного настроения крестьян нет и следа.
Неудавшаяся авантюра белобандитов их убедила в силе и непоколебимости совет-
ской власти, что сразу благотворно подействовало на ход продразверсток. Этому же
способствуют и сформированные продотряды, направленные в волости Тайшет-
скую, Неванскую, Рыбинскую и друг, (цифровых данных не имеется, т.к. райпрод-
ком на неоднократные отношения таковых не дает). <...>

Заведующий инструкторско-информационным подотделом Сухотин
АФ ГАКК. Ф.р. 16. Оп. 1. Д. 90. Л. 151. Машинописный подлинник.

№ 770
ВЫПИСКА ИЗ ПРИКАЗА № 256 НАЧАЛЬНИКА МИЛИЦИИ
ЕНИСЕЙСКОЙ ГУБЕРНИИ
[г. Красноярск] 6 декабря 1920 г.

До моего сведения дошло, что милиционеры вверенной мне милиции под впе-
чатлением массового движения белобандитизма проявили себя жестокими по отно-
шению к пленным белобандитам, среди которых несознательные крестьяне. Мера
эта крайне нежелательная и даже недопустимая. Советская власть должна отличаться
от власти тиранов своею законодательностью и закономерностью, а посему прика-
зываю прекратить всякие расправы на местах с военнопленными и требую достав-
лять [их] в штабы нач[альников] боевых участков, откуда [они] должны с протоко-
лами направляться в суд.

Приказ сей прочесть всем милиционерам. Ссылка на незнание о существовании
сего приказа приниматься во внимание не будет, а тов[арищи], нарушившие сей
приказ, будут строго караться как враги советской власти.

[Подлинный за надлежащими подписями]
ГАКК. Ф.р. 742. Оп. 1. Д. 22. Л. 93. Машинописная копия.
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№ 771
ДОНЕСЕНИЕ ПОМОЩНИКА КОМАНДИРА 372-ГО БАТАЛЬОНА ВОЙСК ВНУС
НАЧАЛЬНИКУ ГАРНИЗОНА ЮЖНОЙ ЧАСТИ КАНСКОГО УЕЗДА
Б.м. 8 декабря 1920 г.

Сообщаю, что в ночь с 6 на 7 декабря с.г. добровольно явились к председателю
сельсовета д. В[ерх]-Амонаш т. Бердану 3 главных голопуповских закоперщика:
Никита Вакуленко, Тимофей Кочергин и Иван Кочергин. Все трое явились без
оружия. По их словам, оружие они бросили, когда удирали из деревни 14 ноября.
Скрывались же до сего времени названные бандиты в ельнике, откуда, по их сло-
вам, выжили их волки и мороз с голодовкой.

Поименованные бандиты отправлены мною в Канское политбюро под конвоем
председателя] т. Бердана и члена Амонашевского волисполкома т. Вакуленко Пе-
тра, которые и дадут там лично весь материал на указанных бандитов для привлече-
ния их к законной ответственности.

Есть надежда, что и прочая голопуповская разбежавшаяся сволочь скоро вернется1.
В этом направлении является незаменимым работником председатель сельсовета]
д. В[ерх]-Амонаш т. Бердан. № 5.

Помкомбат Демин
ГАКК. Ф.р. 1779. Оп. 1. Д. (3)2. Л. 463. Рукописный подлинник.
1 Действительно, 9 декабря 1920 г. из-за голода и морозов в Агульской волости сдались
сразу 32 мятежника, а в конце месяца сложили оружие последние повстанцы — офицеры
М. Бочкарев, И. Николаев, И. Пересыпкин, дезертировавшие летом-осенью 1920 г. с лесо-
заготовок (см.: ГАКК. Ф.р. 1779. Оп. 1. Д. 2(3). Лл. 93,113).

№ 772
ПОЛИТИЧЕСКАЯ СВОДКА № 6 ИНФОРМАЦИОННО-ИНСТРУКТОРСКОГО
ПОДОТДЕЛА ОТДЕЛА УПРАВЛЕНИЯ КАНСКОГО УЕЗДНОГО ИСПОЛКОМА
СОВЕТОВ ЗА ПЕРВУЮ ПОЛОВИНУ ДЕКАБРЯ 1920 ГОДА
г. Канск [Вторая половина декабря 1920 г.]

Общее положение города Канска и уезда.
Настроение населения в настоящий момент целиком характеризуется отноше-

нием его к продразверсткам. В область продработ направлены все ударные силы
советских органов, как-то: агитация в ячейках, на съездах, митингах, отправлены
продотряды в волости, не реагировавшие до сих пор на всевозможные приказы и
распоряжения продорганов, и т.п.

Подавление попытки под влиянием контрреволюционной] агитации путем вос-
стания отказаться от продразверсток создало обстановку, способствующую продра-
боте во всех ее видах. Характеризующими фактами этого является сильный приток
хлеба, мяса, фуража в райпродкомы. В этой-то обстановке разгара продовольствен-
ной работы и вырисовывается настроение как города, так и уезда.

Городское обывательское население притихло. Белогвардейская агитация, ввиду
только что потерпевшего поражение восстания, в связи с ликвидацией белогвардей-
ских фронтов запада и юга России, не имеет почвы, и старая система подстрекатель-
ства не имеет абсолютно никакого успеха. Жизнь города безошибочно можно на-
звать спокойной. Работа советских органов вошла в свое нормальное русло и тор-
мозится лишь недостатком дров и освещения как для учреждений, так и служащих. В
этом отношении нельзя обойти равнодушно факт, что органы, от которых зависит
снабжение дровами, стоят далеко не на высоте своего положения.

Жизнь уезда, наоборот, бурлит: идет обмолот хлеба, вывозка фуража, сдача всех
видов разверсток. Нельзя сказать, что эта кипучая работа проходит везде безболез-
ненно. Крестьянство, безусловно, недовольно разверстками. Несознательность
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бедняков дает возможность кулакам прятать хлеб, жалуясь на отбирание «послед-
них запасов» и т.п. Но необходимо отметить, что расслоение крестьянства уже
проявляется. Не желая выполнять действительно непосильной для них разверстки,
бедняки все чаще и чаще указывают продработникам в уезде на спрятанные запасы
продуктов у кулаков. Заметен также и рост комячеек. Можно с уверенностью ска-
зать, что в отношении к продразверсткам крестьянства произошел перелом. Послед-
нее убедилось в том, что так или иначе разверстки неизбежны, и поняло, что взяты
они будут, а потому и выполнение их пошло успешнее. <...>

Конский уезд.
1. Абанская волость. В сравнении с прошлым настроение крестьянства улучши-

лось в том отношении, что слово «коммунист» стало уже не так страшно, и самое
понятие о коммунизме начинает интересовать умы крестьян. Вместе с этим есть
недовольства на несправедливость разверсток. Крестьяне жалуются на малую норму
помола, вследствие чего не хватает корма скоту. Культурно-просветительная жизнь
налаживается, но в ней местная интеллигенция не принимает участия И К союзу
молодежи относится враждебно.

2. Александровская волость. На основании постановления уисполкома произ-
ведены перевыборы волисполкома. Старые члены волисполкома за рад незаконных
поступков отданы под суд ревтрибунала. Слишком серьезных обвинений им не
предъявлено, но, по всей вероятности, испугавшись ответственности, бывшие чле-
ны волисполкома Бовшик и Стрельцов тайно уехали, не сдав дела новому составу,
в милицейский батальон под командой тов. Емельяшина. Будучи же успокоенные,
вернулись, и сдача-приемка произведена.

По волости ни разу не было инструкторов по школьному и внешкольному обра-
зованию.

3. Амонашевская волость. Произведены перевыборы волисполкома и сельсовета в
дер. Верхне-Амонашевской на почве ликвидированного кулацкого восстания. С
подавлением последнего настроение крестьян изменилось. Выполнение разверсток
идет успешнее, замечается расслоение крестьянства. Бедняки, убедившись в стой-
кости советской власти, открыто встают в оппозицию кулакам. Заметен интерес к
коммунистической партии. В с. Амонашевском организовалась комячейка из 6 че-
ловек. <...>

Заведующий отделом управления Канского уисполкома Е. Рудаков
Заведующ[ей] информац[ионно]-инструкт[орским] п[од]отделом Сухотин

ГАНО. Ф.р. 1.0п. 1.Д. 313. Лл. 339, 340. Машинописный подлинник.

№ 773
ПРИКАЗ № 5 ПО ГАРНИЗОНУ ЮЖНОЙ ЧАСТИ КАНСКОГО УЕЗДА
с. Ирбейское 15 февраля 1921 г.

Волисполкомам Ирбейской, Александровской, Амонашевской, Усть-Ярульской,
Б[ольше]-Уринской волостей приказываю: в срочном порядке, не позднее к 20 фев-
раля с.г. представить именные списки на лиц, принадлежавших к белой банде и
снабжавших таковую хлебом, оружием и другими продуктами, на предмет конфи-
скации у них лошадей для удовлетворения лиц, пострадавших от контрреволюции.

Лошадей с каждой волости потребуется по 30 штук.
Начгар [подпись отсутствует]

ГАКК. Ф.р. 1779. Оп. 1. Д. (3)2. Л. 472. Рукописная копия.
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ГЛАВА 8. ИРКУТСКАЯ ГУБЕРНИЯ

ОКА-ГОЛУМЕТСКИЙ «ФРОНТ»
№ 774

ДОКЛАД НАЧАЛЬНИКА МИЛИЦИИ БАЛАГАНСКОГО УЕЗДА
В УПРАВЛЕНИЕ МИЛИЦИИ ИРКУТСКОЙ ГУБЕРНИИ
г. Балаганск 5 октября 1920 г.

Банда белых численностью в 27 человек явилась в Тагну в 2 часа ночи 9—10 сентя-
бря с.г. и всю ночь провела в борьбе с милицией, которую неоднократно всеми
способами пыталась разоружить, но всякий раз встречала упорное сопротивление
со стороны милиции. При безрезультатной стрельбе белые вступали в переговоры с
милицией, предлагая ей сдаться, пускаясь при этом на провокацию вроде того, что
власть советов пала от Челябинска до Иркутска. И это последнее обстоятельство не
подействовало на милицию, которая только ответила, что она бандитам не верит и
сдаваться не согласна. После рассвета, рано утром, белые устроили митинг, на
котором высказывались за земство, называя себя истинными поборниками Земства.
Бандитами было предложено собранию свергнуть ревком и избрать земство, которое
они на следующий день приедут и проверят. На собрании бандиты призывали кре-
стьян бороться против коммунистов, для которых ни в коем случае не выполнять
разверстки.

Население к шайке белых относилось доброжелательно. Выяснилось это следую-
щим путем, а именно. Когда шайка белых оставила Тагну, то милиционеры стали по
следам преследовать белых. Устроив на рукавах белые повязки и под видом белых
приезжая в деревни, [они] устраивали собрания. Говоря от имени белых против
коммунистов, [милиционеры] встречали с их стороны сочувствие, обещая им по-
мощь продуктами и людьми на борьбу с коммунистами.

Шайка эта 29 сентября вновь пыталась совершить нападение на Тагну. Разъезд ее
в числе трех человек появился в селе в 9 часов вечера. Замеченные постовым
милиционером и при его окрике, всадники повернули обратно по направлению к
тайге. Тотчас же преследуя бандитов, милиционерами было отобрано три лошади,
сами же бандиты успели скрыться.

Шайку эту составляет кулаческий элемент из окрестных сел. Персонально ее
состав следующий:

1) Б[ывший] оф[ицер] Савельев Степан [Никитович] (подпоруч.),
2) Савельев Петр,
3) Распопин Николай (чедановский кулак),
4) Замащиков Константин,
5) Березин Сергей (дезертир),
6) Тыртычин (Верхний улус Тагн[инской] вол.),
7) Борисов Прокопий (дезертир),
8) Борисов Степан,
9) Перевалов Петр (кулак Троицкого завода),

10) Перевалов Иннокентий, (кулак Троицкого завода),
11) Перевалов Константин (кулак Троицкого завода),
12) Мушаков Григорий (кулак Троицкого завода),
13) Мушаков Гавриил (кулак Троицкого завода),
14) Щеглов Яков (кулак Троицкого завода),
15) Мигирев Абдул (кулак Троицкого завода),



16) Потемкин Яков (кулак Троицкого завода),
17) Фролов Михаил (кулак Троицкого завода),
18) Борисов Алексей (кулак Троицкого завода),
19) Распопин Алексей (кулак Троицкого завода),
20) Алексеев Степан (Холмогойской волости),
21) Алексеев Сергей (Холмогойской волости),
22) Алексеев Ефим (Холмогойской волости),
23) Маршевский Иван (Холмогойской волости),
24) Радовных Иван (Холмогойской волости).
Отмечая энергичную работу старшего милиционера Тагнинской волости Бритых,

его находчивость и стойкость, проявленные в борьбе с белыми, ходатайствую о
занесении его на Красную доску.

Начальник Балаганской увзд[ной] РК милиции Яблочкин

ГАИО. Ф.р. 42. Оп. 1. Д. 480. Л. 33. Машинописная копия.

№ 775
ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА № 3 ЗАСЕДАНИЯ ИРКУТСКОЙ ГУБЕРНСКОЙ
ЧРЕЗВЫЧАЙНОЙ ТРОЙКИ
г. Иркутск 29 сентября 1920 г.

Присутствовали: председатель губревкома А.Д. Шнейдер, председатель губчека
А.П. Марцинковский1, губвоенком B.C. Певзнер.

Слушали: 1. О появлении отрядов белогвардейских банд в районе Балаганского
уезда и Тункинского аймака.

Постановили: 1. Ввиду отсутствия достаточного количества воинских сил и малого
состава милиции (17 человек) поручить тов. Певзнеру в четырехдневный срок орга-
низовать отряд в количестве от 80 до 100 человек, для чего тов. Певзнер входит в
сношение с начдивом 35-й дивизии тов. Нейманом [К.А.]. В случае невозможности
получения оттуда воинской силы, составить таковую из частей ВОХР совместно с
отрядом губчека. Цель отряда — предупреждение перехода белогвардейских банд
через монгольскую границу, а также очищение этого района от белогвардейского
элемента и дезертиров вообще. <...>

Председатель Шнейдер
Члены: Певзнер

Марцинковский

ЦХДИО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 38. Л. 36. Машинописная копия.

1 Марцинковский Аркадий Петрович (1888—1923) — большевик с 1904 г. В 1917 г. был пар-
тийным организатором Нарвского района Петрограда. В 1918 г. командирован ЦК РКП(б)
на Восточный фронт, где занимал должности председателя ревтрибунала фронта, начальника
особого отдела 5-й армии. Во второй половине 1920 — начале 1921 г. возглавлял Иркутскую
губчека. С середины 1921 г. на партийной работе: заведующий агитационно-пропагандист-
ским отделом Томского губкома, секретарь Новониколаевского губкома РКП(б).

№ 776
ИЗ ТЕЛЕГРАММЫ ВОЕНКОМА ЧЕРЕМХОВСКОГО УЕЗДА
ВОЕНКОМУ ИРКУТСКОЙ ГУБЕРНИИ
г. Черемхово 30 сентября 1920 г.

<...> При выполнении разверстки ожидаются затруднения-препятствия со сто-
роны волостей: Олонской, Табукской, Голуметской, Холмогойской, кои отказались
от выполнения разверстки полностью, ранее мотивируя отказ неимением требуе-
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мого от них количества [продовольствия]. Предположение [уездной] продтройки —
разверстка выполнима1. <...> HP 711.

Начгар, увоенком Грубер
Адъютант, секретарь В. Емельянов

ГАИО. Ф.р. 942. Оп. 3. Д. 55. Л. 213. Машинописная копия.
1 Разверстка 1920/1921 года составила: на Олонскую волость — 70 тыс., Табукскую — 30 тыс.,
Голуметскую — 50 тыс., Холмогойскую — 40 тыс. пудов хлебофуража. Однако самая боль-
шая разверстка была назначена на Идинскую волость (250 тыс. пудов), Аларский (180 тыс.) и
Боханский (160тыс.) хошуны (см.:ГАИО.Ф.р. 14. Оп. 1. Д. 623. Л. 19).

№ 777
ТЕЛЕГРАММА ВОЕНКОМА НИЖНЕУДИНСКОГО УЕЗДА
ВОЕНКОМУ ИРКУТСКОЙ ГУБЕРНИИ
[г. Нижне-Удинск] [Не ранее 4 октября 1920 г.]

Адъютант мой тов. Тунгусков, выехавший [в] уезд по отобранию трофейных лоша-
дей, доносит, [что] 3 октября [в] Барлуке идет сильное волнение по поводу развер-
стки хлеба. Были вынесены приговоры об отказе, на основании чего тов. Тунгусков
прекратил сбор лошадей и выехал [в] Барлук для водворения порядка. 4 октября
получена телеграмма от Тунгускова, что им арестовано пять человек, подбивавших
население не выполнять разверстку. Главный преступник — Ступин скрылся, при-
няты меры к розыску. Население к аресту зачинщиков отнеслось пока спокойно.
Мною телеграфно даны указания Тунгускову описать имущество явных врагов
рабоче-крестьянского правительства, наложить на таковое арест на предмет конфис-
кации. Конфискация будет произведена по постановлению продовольственной
тройки. HP 356/секретно.

Увоенком Тришкин

ГАИО. Ф.р. 942. Оп. 3. Д. 55. Л. 214. Машинописная копия.

№ 778
ТЕЛЕГРАММА ЗАВЕДУЮЩЕГО ОТДЕЛОМ УПРАВЛЕНИЯ БАЛАГАНСКОГО
УЕЗДНОГО РЕВКОМА В ОТДЕЛ УПРАВЛЕНИЯ ИРКУТСКОГО ГУБРЕВКОМА
[г. Балаганск] [ Середина октября 1920 г.]

[В] Дмитриевской волости нападение белых. Наших агитаторов убито два, один
увезен заложником. Высылается отряд милиции. Состояние уезда сообщу докла-
дом. № 3.

Завотделом Шейн

ГАИО. Ф.р. 42. Оп. 1. Д. 480. Л. 41. Машинописная копия.

№ 779
ДОНЕСЕНИЕ СТАРШЕГО МИЛИЦИОНЕРА ДМИТРИЕВСКОЙ ВОЛОСТИ
НАЧАЛЬНИКУ 4-го УЧАСТКА МИЛИЦИИ БАЛАГАНСКОГО УЕЗДА
Б.м. 17 октября 1920 г. 8 час. 30 мин.

Донесением о происшедшем сообщаю Вам.
В ночь с 15 на 16 октября на село Дмитриевское напала банда белых около 100 чел.

Первым долгом напала на волревком, где заседала комиссия, прибывшая из г. Зимы
по выборам в советы, числом 9 человек. Так как не было возможности отбиться от
большого натиска бандитов, что ворвались в волревком, где помещались товарищи-
красноармейцы, [напавшие] произвели террор зверский: двух товарищей убили,
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одного из товарищей, Трофимова, увезли с собой, как бывшего агитатора избира-
тельств в советы, и многих обезоружили. Остальные принимали меры к спасению,
не имея возможности и сил к обороне, скрылись неизвестно куда. [Напавшие]
волревком разбили, увезли печати и остальные канцелярские принадлежности,
угнали много лошадей и поувозили людей. <...> № 304.

Старший милиционер Дмитриввской волости (подпись)

ГАИО. Ф.р. 42. Оп. 1. Д. 480. Л. 44. Машинописная копия.

№ 780
ТЕЛЕГРАММА ВОЕНКОМА ЧЕРЕМХОВСКОГО УЕЗДА
ВОЕНКОМУ ИРКУТСКОЙ ГУБЕРНИИ
г. Черемхово 18 октября 1920 г.

16 сего октября у Троицкого завода, как доносит уполномоченный политбюро в
селе Кутулик, произошло вооруженное столкновение уездной милиции с шайкой
бандитов численностью до 60 человек. Есть потери с обеих сторон. Мною спешно
выслано [в] Залари подкрепление числом [в] 40 человек красноармейцев под коман-
дой помкомроты тов. Зяблова при пулемете Шоша с 4 800 шт. винтовочных и тысяче
пулеметных патронов. Отряд выехал около 23 часов 17 октября. HP 57.

Увоенком Грубер

ЦХДИО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 38. Л. 66. Машинописная дешифровка.

№ 781
ТЕЛЕГРАММА КОМАНДИРА 26-й БРИГАДЫ ВОЙСК ОБОРОНЫ ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГ
НАЧАЛЬНИКУ ВОЙСК ОБОРОНЫ ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГ 5-й АРМИИ
г. Иркутск 18 октября 1920 г.

Район Залари: село Дмитриевка (40 верст по железной дороге) взято бандитами.
Наш отряд отступил, меры приняты. Банда [в] числе 300 человек1. № 667/с.

Комбриг-26 Балабуха
Военком Кузнецов

РГВА. Ф. 982. Оп. 3. Д. 36. Л. 389. Машинописная дешифровка.
1 В разговоре по прямому проводу с начальником штаба войск обороны железных дорог 5-й
армии А. Вишневским Балабуха определил численность повстанческого отряда в 100 человек
(см.: РГВА. Ф. 982. Оп. 3. Д. 39. Л. 133).

№ 782
ДОКЛАД ИНСТРУКТОРА-ОРГАНИЗАТОРА ОТДЕЛА УПРАВЛЕНИЯ СИБРЕВКОМА
А.Н. ТЕТЕРИНА О СОБЫТИЯХ НА ТРОИЦКОМ ЗАВОДЕ ЧЕРЕМХОВСКОГО УЕЗДА
Б.м 19 октября 1920 г.

14 октября получено донесение от н[ачальни]ка милиции 3-го района, что в рай-
оне Троицкого завода появились банды белых, [он] просит прислать подкрепление.
15 октября в 7 часов утра из Кутулика выехал н[ачальни]к уездной милиции Кастю-
рин с 30 конными милиционерами. Того же числа прибывший отряд мадьяр с упол-
номоченным Ир[кутской] губчека в числе 48 человек выехал в том же направлении
на 8 часов позже Кастюрина. 17 октября получено донесение от Кастюрина, что 16
[октября он] делал наступление на Троицкий завод. Столкнувшись] с противником,
расстреляв все патроны, под натиском банд отступили в Троицкий завод; просит
подкрепления. С нашей стороны один убит, пропала застава из четырех человек:
взяты в плен или убиты — неизвестно. Со стороны противника убито четыре [чело-

522 СИБИРСКАЯ ВАНДЕЯ 1919-1920



века], один взят в плен, который сообщил, что их отряд в 60 человек и еще два от-
ряда других, силы которых не выяснены, а также и род оружия*.

В ночь на 18 октября выслан еще отряд красноармейцев Черемховским увоенко-
матом в 48 человек, а также высланы патроны — три мешка. Действовавший ранее
там отряд тов. Смолина в 60 человек соединился с Кастюриным. Высланные из
уезда четыре отряда [составляют] около двухсот человек. 18 [октября] выехал в
Иркутск для доклада тов. Кутнин [для] принятия соответствующих мер для подавле-
ния [восстания]**.

18 [октября] получено донесение н[ачальни]ка милиции Кастюрина, [что] все
действовавшие наши отряды соединились и под общим командованием Кастюрина
перешли в наступление для преследования противника. Выяснилось, что банд —
три отряда [численностью] до 180 человек, вооруженные винтовками, револьверами,
шашками, в конном и пешем строю. Местное бурятское население добровольно
организовалось в конный отряд, хорошо вооруженный, в количестве 35—38 человек,
который совместно с нашими силами перешел в наступление для преследования
банд. Противник отступил в тайгу и преследуется нашими отрядами.

Вся организация банд происходит в районе Тагна, Хор-Тагна, Троицкий завод,
Алятская, Голуметская волости, притаежная полоса к монгольской границе. Насе-
ление — крестьянство, некоторые деревни всецело поддерживают белые банды.
Банды у крестьян отбирали скот, хлеб и другие продукты, увозя в тайгу. Некоторые
близлежащие деревни к тайге были заняты бандами. В настоящее время [они] от-
ступили под натиском наших отрядов в тайгу.

Ин[структор отдела управления] Сибревкома А. Тетерин
[P.S.] При сем прилагаю копию доклада члена уревкома тов. Лебедева [И.И.],

объезжавшего волости по выполнению разверстки, и [об] отношении крестьян к ней.
[P.P.S.] Дополнение к докладу от 19 октября 20 г.
Получены сведения от увоенкома Грубера, что в Идинской (Верхне-Острожной)

волости крестьянство делает тайные собрания по ночам, которое было 17 октября в
Идинской (Верхне-Острожной) волости, куда собралось крестьянство верхами до
шестисот человек. На данном собрании обсуждали [вопрос о] невыполнении
разверстки, [раздавались призывы:] «Долой комиссаров и их приказы, да здравствует
народная власть!» В заключение были возгласы: «Бей коммунистов!» и т[ак] дал[ее].

В волости находился член уревкома Лебедев с десятью продармейцами. Там же,
в волости, находился закупочный отряд [в] 15 человек, которым пришлось бежать
совместно с член[ами] волревкома в Черемхово, переправившись через Ангару. Из
Черемхово выслан отряд 18 октября в 9 часов вечера в количестве около ста чело-
в[ек], сборный из копейских***.

ГАНО. Ф.р. 1. Оп. 2. Д. 20. Лл. 3,4. Автограф.

№ 783
РАПОРТ ПОМОЩНИКА НАЧАЛЬНИКА 4-го РАЙОНА МИЛИЦИИ
ЧЕРЕМХОВСКОГО УЕЗДА НАЧАЛЬНИКУ МИЛИЦИИ ТОГО ЖЕ УЕЗДА
Б.м. 20 октября 1920 г.

Были слухи, что на село Голуметь будет наступать белая банда сего числа, где и
была выслана разведка н[ачальни]ком 4-го района Черемховской уездной РК мили-
ции [в] 2 человека и которая выезжала узнать, какая сила белых и откуда должна
наступать. Где и получила сведения, что у белых силы очень много: конных человек
около 500, а пехоты неизвестно. Когда разведка вернулась обратно и донесла, что
белых много и наступают уже на Голуметь, тогда нач[альни]к 4-го района собрал

* Так в тексте.
** То же.

*** Имеются в виду рабочие каменноугольных копей
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свою команду и стал отступать. Только успели отступить за деревню Голуметь, и
сейчас [же] раздались выстрелы по селу Голумети — выстрелов около 300. Услышав
эти выстрелы, команда [коммунистов] разбежалась. Время наступления белых было
часов 10 вечера 20 октября с.г.

Пом. нач[альни]ка 4-горайона
Черемховской РКмилиции Самилюк

ГАИО. Ф.р. 42. Оп. 1. Д. 480. Л. 49. Машинописная копия.

№ 784
ДОНЕСЕНИЕ КОМАНДИРА 1-й РОТЫ 109-го СТРЕЛКОВОГО БАТАЛЬОНА
ВОЙСК ОБОРОНЫ ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГ 5-й АРМИИ
КОМАНДИРУ 3-й РОТЫ ТОГО ЖЕ БАТАЛЬОНА
ст. Залари 20 октября 1920 г.

По сведениям, обнаруженным нашей агентурной разведкой, и из других источ-
ников, мы имеем нижеследующие данные о положении дела на участке Тыреть —
Белая — Мальта.

1) В районе сел Дмитриевка, Тагна, Троицкий завод бродят банды белых: то по-
являются и грабят жителей, то скрываются в тайге. Они хорошо вооружены винтов-
ками, револьверами и прочее, пулеметов нет. Сила отряда в общей сложности 300
человек. [На] подавление мятежа с нашей стороны подошли части из Иркутска —
Черемхово.

2) Точно такое явление наблюдается в других селах, находящихся в 30—40 верстах
от полотна желдороги. В районе Черемхово — Половинная — Белая особенной не-
посредственной опасности для нашей охраны нет.

3) В общем фронт тянется [по линии] Тагна — Троицкий завод — Дмитриевка —
Божей [и] северо-вост. Черемхово — [в] Верхне-Острожное (оно же — Идинское). В
первом случае банды состоят из дезертиров, во втором (Верхне-Острожное) —
восстание возникло на почве недовольства разверсткой. Всего на указанном участке со
стороны белых действует 150 человек.

Комроты-1 Захаров

РГВА. Ф. 982. Оп. 3. Д. 36. Л. 328. Машинописная копия.

№ 785
РАПОРТ ЗАМЕСТИТЕЛЯ НАЧАЛЬНИКА АГЕНТУРНОЙ РАЗВЕДКИ
ВОЙСК ОБОРОНЫ ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГ
НАЧАЛЬНИКУ ВОЙСК ОБОРОНЫ ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГОГ 5-й АРМИИ
Б.м. 21 октября 1920 г.

Доношу, [что] согласно телеграфного сведения от начразведки 26-й бригады от
19/Х с.г. в районе Дмитриевской и Аларской волостей перестрелки с бандой кон-
чились и банда разбежалась по тайге, преследуемая тремя отрядами и милицией.
После перестрелки оказалось, [что] из банды один убит и с нашей стороны убит
один и 2 агитатора села Дмитриевка изрублены. Начразведки 26-й бригады держит
связь с особым отрядом.

Дальнейшее положение дела по ликвидации банды донесу в сводке. № 63.
Замначразведки войск обжелдор
и секретарь А. Заболотин

РГВА. Ф. 982. Оп. 3. Д. 36. Л. 390. Машинописный подлинник.
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№ 786
РАПОРТ ЗАМЕСТИТЕЛЯ НАЧАЛЬНИКА АГЕНТУРНОЙ РАЗВЕДКИ
ВОЙСК ОБОРОНЫ ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГ
НАЧАЛЬНИКУ ВОЙСК ОБОРОНЫ ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГ 5-й АРМИИ
Б.м. 21 октября 1920 г.

Доношу, что согласно телеграфного сведения от начразведки 26-й бригады от
19/Х с.г. в районе села Голуметь, в 50 верстах от железной дороги на юг готовится
бандой в 120 человек новый набег.

О принятых мерах донесу. № 64.
Замначразведки войск обжелдор
и секретарь А. Заболотин

РГВА. Ф. 982. Оп. 3. Д. 36. Л. 391. Машинописный подлинник.

№ 787
ТЕЛЕГРАММА СЕКРЕТАРЯ ЧЕРЕМХОВСКОГО УЕЗДНОГО КОМИТЕТА РКП(б)
В ИРКУТСКИЙ ГУБКОМ ПАРТИИ
с. Кутулик 21 октября 1920 г.

В ночь с 20 на 21 октября банда белых в 500 человек заняла Голуметь. Ячейка
[коммунистов] разбежалась [в] Холмогой. Во время стычки со стороны белых 6 убито,
8 взято в плен, наш один убит. Со слов пленных, белых 500 человек. Конфликт [в]
Идинской волости улажен. Требуются помощь и оружие.

Предупарткома Зверев
ЦХДИО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 38. Л. 67. Машинописная дешифровка.

№ 788
ПРОТОКОЛ МЕЖВЕДОМСТВЕННОГО СОВЕЩАНИЯ
ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ РУКОВОДЯЩИХ ОРГАНОВ ИРКУТСКОЙ ГУБЕРНИИ
г. Иркутск 21 октября 1920 г.

Присутствовали: заместитель председателя губчека и начальник особого отдела
В.М. Алексеев, заведующий секретно-оперативным отделом К.И. Сутто, заместитель
начальника особого отдела Слонимский, заместитель губвоенкома Н.Г. Герасимович,
заместитель председателя губревкома В.Л. Букатый, начальник политотдела 5-й
армии В.М. Вольфович, член президиума губкома РКП(б) К.А. Мальцев, заместитель
председателя губкомдезертир Крючков, председатель комиссии по борьбе с дезер-
тирством 5-й армии Б.Н. Великосельцев, представитель губпродкома Дубровников,
военком Иркутского уезда Жуковец, начальник милиции Иркутского уезда Печенев.

Председателем совещания избирается тов. Алексеев.
Тов. Алексеев открывает совещание и делает доклад, в котором указывает о цели,

что настоящее межведомственное совещание вызвано создавшимся в губернии
чрезвычайным положением в связи [с] появлением белогвардейских банд. Чтобы
успешнее ликвидировать последние, Ир[кутской1 губчека необходимо быть всесто-
ронне ознакомленной с положением на местах, главным образом:

1) как проходит продовольственная разверстка; в отрицательном случае — что
является тормозом и какие принимаются меры к устранению дефектов;

2) как проходит мобилизация призыва в ряды Красной Армии на местах и где, в
каких уездах и волостях, граждане отказались дать мобилизованных;

3) что предпринимается соответствующими органами к вылавливанию дезерти-
ров Красной Армии и в каких местах замечается их группировка.

До настоящего момента, несмотря на неоднократные распоряжения ЦК партии,
товарищи-коммунисты не являлись пособниками в работе особотделов ЧК, почему
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указанные органы не были вполне информированы о положении губернии.
На этот печальный факт тов. Алексеев обращает самое сугубое внимание данного

совещания и просит в дальнейшем аккуратно и возможно детальнее информировать
как особый отдел, так и губчека, где все информационные сводки будут координи-
роваться и приниматься соответствующие меры. Тов. Алексеев указывает, что дан-
ное совещание носит только чисто информационный характер и никаких постано-
влений по рассматриваемому вопросу выносить не должно. <...>

[Выступает] тов. Жуковец, который говорит о происходящей мобилизации в
уезде и [что] было дезертирство при объявлении мобилизации унтер-офицеров, что
выяснились случаи контрреволюции, где агитаторы посланные были неопытны и не
могли подойти к крестьянам при объявлении мобилизации лошадей и хлебной
разверстки; контрреволюция также не могла пройти [мимо] праздника Покрова. В
этот день вся Сибирь стала праздновать. До праздника крестьянство на митингах
выносило определенное постановление [с] резолюцией о том, что мобилизованные
должны пойти со своим обмундированием. Когда прошел праздник, то из этих
самых местностей даже не дали ни одного мобилизованного, а также являются
случаи, когда посланные агитаторы по проведению той или иной мобилизации не
успеют еще выйти из одного города или деревни, как в другой это уже знают, что
зачем этот человек идет. Был случай, [когда] д. Хомутово И Хомутовская ВОЛОСТЬ
отказались совершенно дать мобилизованных. Волвоенкомы бессильны, до этого
же все выносили [резолюции] на собраниях также о необходимости пойти всем, но
крестьяне, как уже были случаи, говорят, что долой советскую власть. Ввиду таких
обстоятельств мною отдан приказ волвоенкомам, что если только они не возьмут и
не доставят мобилизованных, то сами за них сядут, и таковые вынуждены брать лиц,
подлежащих мобилизации, ночью. Наблюдаются также факты, что крестьяне берут
из деревни с собой железную печку и уходят в тайгу, где они знают определенно
скрывающиеся отряды банд, к которым возможно что и присоединяются.

Партийные силы, посылаемые для агитации и политработы, также неопытны и
неорганизованы, многие из них не выполняют порученных заданий, и немногие,
которые опытнее, проводят успешно свою работу. Мобилизованные, прибывающие
из уездов Н[ижне]-Удинского и Балаганского, а также Черемховского, на митинге,
после фильтрации их, приняли предложенную резолюцию. <...> По отправке пар-
тии из 170 человек я уже получил сведения, что из этого количества дорогой 120 че-
ловек скрылось, и нужно также полагать, в тех районах тоже имеются какие-то опе-
рирующие банды. Дезертировали мобилизованные Черемховского и Балаганского
уездов.

Тов. Герасимович также подтвердил слова докладчика, увоенкома, о ходе моби-
лизации в Иркутской губернии.

Тов. Великосельцев также подтверждает некоторые факты о Братской, Остров-
ской, Шимкинской, Оскской и Усть-Балейской волостях.., что и дает нам думать об
Иркутском уезде, в котором далеко не все благополучно. В таковую местность я
посылал своих агентов по дезертирству, где обнаружено, что там дезертиров очень
много, а также стекаются разные спекулянты и пришлый элемент и даже агенты
губпродкома. Ввиду всего этого [нужно] бороться, и борьбу эту с ними принять
необходимо сейчас же для того, чтобы выловить тот элемент, который для нас в
настоящее время опасен. И это придется сделать до момента наступления зимнего
периода и снегов, покуда еще не порвалась связь.

Дезертирство из частей армии сократилось, так что за август месяц насчитыва-
ется всего 4%.

Тов. Печенев говорит, что все крестьянство к выполнению разверстки относится
отрицательно и на сходах заявляет публично, что дармоедам нет ничего. В Мурин-
ской волости [Иркутского уезда], где скрывается много разного элемента, милиция
бороться не в силах, так как в таковой находится очень мало партийных товарищей,
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а большинство состоит из колчаковцев, а выбросить [их] нет возможности ввиду
того, что заменить совершенно некем. <...>

Тов. Великосельцев говорит, что мной были посланы разведчики в район д. ...*,
которые пробрались туда, и сначала [к ним] крестьяне относились недоверчиво,
стали расспрашивать, кто они такие, но когда они заявили, что они дезертиры, то
для них появилось все, и в этом селе в ревкоме служит писарем б[ывший] капитан.
Крестьяне направляли их для поступления в отряд, который находится в 18 верстах от
этого села.

Ввиду создавшегося положения, отсутствия информации для координирования
действий, совещание постановило обязать органы, ведущие работу по выполнению
хлебной разверстки, мобилизации, борьбе с дезертирством, а также поарм-5 и губ-
партком:

первое — для координации действий тщательно давать информацию о положении
дел и предпринятых мерах как [своим] органам, так и губчека, кои ведут параллель-
ную работу в той же местности;

второе — преследовать не одни только возложенные на них специальные задачи,
но и, в случае обнаружения невыполнения задач иных органов, локализовать и
вести борьбу, имея целью выполнить задание;

третье — указывать подлежащим органам те недостатки на местах, которые тор-
мозят выполнение заданий, с целью их локализации;

четвертое — возможно чаще командировать на места ответственных работников
для разъяснения крестьянам заданий советской власти, так как из докладов видно,
что посылаемые курсанты и агенты продкомов совершенно не удовлетворяют кре-
стьян;

пятое — проводить в жизнь означенные постановления точно и неуклонно.
Председатель Алексеев

РГВА. Ф. 185. Оп. 2. Д. 400. Лл. 509, 510. Машинописный подлинник.

№ 789
ТЕЛЕГРАММА НАЧАЛЬНИКА МИЛИЦИИ АНГАРСКОГО РАЙОНА
НАЧАЛЬНИКУ МИЛИЦИИ ИРКУТСКОЙ ГУБЕРНИИ
ул. Тангуты 22 октября 1920 г.

[По] полученным сведениям, банды белогвардейцев вторглись [в] Ангарский
аймак. Ими заняты Аларский хошун, Голуметь и были стычки, [есть] утрата [с] обеих
сторон. Милиция 2-го участка Ангар[ского] аймака приняла участие [в борьбе] про-
тив банд. <...>№ 1903.

Начангараймакмилиции Рампшун

ГАИО. Ф.р. 42. Оп. 1. Д. 480. Л. 47. Машинописная копия.

№ 790
ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА № 6 ЗАСЕДАНИЯ ПЛЕНУМА
ИРКУТСКОГО ГУБКОМА РКП(б) С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ МЕСТ
г. Иркутск 23 октября 1920 г.

Присутствовали: председательствует М.Н.Рютин, с правом решающего голоса
АД. Шнейдер, М.М. Ноздрин, К.А. Мальцев, Берестов, К.А. Загайнов, В.М. Стро-
ганов, Куклин, П.И. Персиков, А.И. Плотников, Г.А. Ржанов, А.В. Померанцева,
Б.П. Позерн, М.А. Вольфович, с правом совещательного голоса Х.С. Грингоф (от
продкома), В.М. Алексеев (от губчека), Я.А. Ветман (политпросвет губвоенкомата),
B.C. Певзнер (губвоенкомат), Н.Г. Ольховский (губпрофсовет).

* Так в тексте: вместо названия — отточие.
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<...>
Слушали: 1. О деятельности Ир[кутской] губчека. Докладчик зампредгубчека тов.

Алексеев говорил о методах работы ГЧК, наблюдающихся случаях технической
контрреволюции, злоупотреблениях и пьянстве некоторых должностных лиц, о
вспышках кулацких восстаний и появлении мелких белогвардейских банд и о
принятых мерах.

В прениях приняли участие т.т. Персиков, Рютин, Певзнер, Позерн, Шнейдер,
Ноздрин и Вольфович.

Резолюция предложена президиумом с поправками т. Позерн[на].
Постановили: 2. а) Принять решительные меры к очистке совучреждений от

контрреволюционных элементов.
б) Издать в духе прежних постановлений приказ, чтобы к просителям: рабочим,

крестьянам и красноармейцам, — должностные лица относились самым вниматель-
ным Образом, принимая их по возможности вне очереди. За грубое и невниматель-
ное отношение наказывать виновных в административном порядке. Приказ широко
опубликовать и вывесить в совучреждениях соответствующие плакаты на видных
местах.

в) Наблюсти* точным проведением в жизнь приказов центра об удовлетворении, в
первую очередь мануфактурой, солью и фабрикатами, волостей и селений, активно
поддерживающих советскую власть в выполнении разверстки.

г) Объединить всю поступающую с мест информацию о настроении населения в
случае контрреволюционных выступлений в губЧК, обязав все партийные органи-
зации, губпрофсовет, губраббюро [ВЦСПС], ВОХР, губвоенкомат, губкомтрудде-
зертир и пр. немедленно доставлять все материалы.

д) При подавлении кулацких восстаний и ликвидации белогвардейских банд ЧК
должна кулаков, выступающих с оружием в руках против советской власти и на-
сильно препятствующих продразверсткам, расстреливать по установлении фактов
на месте.

е) При борьбе с белыми бандами проявлять полную решительность.
ж) Членов волостных и сельских ревкомов и исполкомов, без достаточных осно-

ваний при возникновении брожения среди крестьян оставляющих места службы и
вносящих панику, подвергать суровым наказаниям до расстрела включительно, О
чем широко публиковать.

з) Таким же наказаниям подвергать членов вол. и сельревкомов, которые неис-
полнением приказов советской власти и шкурничеством вызывают волнения среди
крестьян.

и) Комячейки обязаны служить примером выполнения разверстки. Члены ячеек,
уклоняющиеся от разверсток, должны исключаться из партии.

Резолюция принята единогласно.
[Подписи отсутствуют]
ГАНО. Ф.п. 1. Оп. 1. Д. 110, Л. 32. Машинописный отпуск.

№ 791
ДОКЛАД КОМАНДИРА 26-й БРИГАДЫ ВОЙСК ОБОРОНЫ ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГ
НАЧАЛЬНИКУ ВОЙСК ОБОРОНЫ ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГ 5-й АРМИИ
г. Иркутск [До 25 октября 1920 г. ]

По полученным сведениям из района действия банд (Залари — Черемхово), на
юг и северо-восток по обе стороны ж.д. линии на расстоянии от 40 до 50 верст, с 14
на 15 октября с.г. бандитами сделано нападение мелкими частями одновременно на
несколько населенных пунктов, как-то: заимка Хохловская, Дмитриевка и Тро-
ицкий завод, — которые в данный момент и служат центром сорганизовавшейся

* Так в тексте.
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банды дезертиров и отставших колчаковцев; организаторами являются бывшие
колчаковские офицеры. Банда, по донесениям, хорошо вооружена винтовками, но
нет пулеметов. Как видно из действий нападающих бандитов на населенные пункты,
главная цель их — запастись на зиму теплыми вещами, продуктами и всем необхо-
димым, а также лошадьми. Все это поголовно отбирается ими у крестьян. Числен-
ность банды насчитывает от 300 до 400 человек. С нашей стороны войск вполне
достаточно, чтобы ликвидировать бандитизм.

На северо-восток от Черемхово дело обстоит в следующем порядке: численность
ее* насчитывает от 1 500 до 2 000 плохо вооруженных, несоорганизованных местных
кулаков, дезертиров и уклоняющихся от мобилизации. Бандой занято село [Верх-
не-]Острожное (оно же — Идинское), в руках бандитов остался катер, который
брошен местным ревкомом и продотрядом, отступивших** при восстании, не ока-
зав банде сопротивления.

Двадцатого сего м[есяца в] 24 часа на место происшествий выехал особый отряд
численностью до 300 человек, хорошо вооруженных. Боевая задача отряду дана
такова: доехав до ст. Ангара или Усолье (представляется на усмотрение командира
отряда), выгрузившись, двигаться на Острожное; причем была дана заранее теле-
грамма уезд[воен]кому, находящемуся на севере от Острожного, на возможном пути
отступления банды, выставить заслон, что даст возможность зажать банду в тиски и
покончить совершенно при лучших обстоятельствах и при худших — рассеять, не
дав ей соорганизоваться.

Положение не может быть названо угрожающим, а лишь лишней палкой, сунутой
контрреволюционерами в колесо революции.

Вопрос ликвидации бандитизма во всем Залари-Черемховском районе нужно
полагать нескольких дней.

Большой недостаток нашей оперативной] группы — отсутствие связи между
отдельными отрядами и единого командования. № 691/с.

Комбриг Балабуха
РГВА. Ф. 982. Оп. 3. Д. 36. Л. 392. Машинописная копия.

№ 792
РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНАЯ СВОДКА ШТАБА
26-й ОТДЕЛЬНОЙ СТРЕЛКОВОЙ БРИГАДЫ ВОЙСК ВНУС
Б.м. [ Конец октября 1920 г. ]

В ночь с 15 на 16 октября на деревню Дмитриевку Черемховского уезда напала
банда белых численностью около ста человек, изрубила находившихся там двух
агитаторов, изломала и все порвала в помещении исполкома, забрала у некоторых
крестьян теплую одежду, двух лошадей и пошла дальше на Чеданскую. В это время
был послан партизанский отряд со станции Залари под командой тов. Смолина
численностью около сорока человек. Отряд нагнал банду около села Бабугай и на-
ткнулся на разведку противника, из которой убили шесть человек, в числе убитых
был один прапорщик и один пристав, после чего отряд попал под обстрел банды и
из отряда был убит один милиционер. После перестрелки отряд выслал разведку.
Оказалось, что банда шла в глубь тайги, и там нашли их шалаши, которые были
сожжены. Потом пришел отряд особого назначения, и они соединились вместе и
пошли в глубь тайги преследовать банду. В настоящее время они возвратились, но
без результатов: банду не нашли.

С 19 в ночь на 20 октября в десять часов вечера село Голуметь подверглось напа-
дению банды численностью, по рассказам Голуметского военкома, в сто пятьдесят
человек. Когда члены исполкома выходили из деревни, то подверглись обстрелу со
стороны банды, причем был убит милиционер.

* Имеется в виду банда.
** Так в тексте.
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Мною был вызван наш отряд, стоящий на станции Залари, который опоздал на
полсуток. По прибытии его сюда также прибыл отряд из Иркутска в 475 человек, в
том числе сто двадцать конных, который взялся произвести всю операцию, а наш
отряд переехал на станцию Забитуй, чтобы банда не могла прорваться к железной
дороге. Отряд особого назначения пошел в обход села Голуметь. К нему было послано
еще несколько мелких отрядов, в результате чего они окружили село Голуметь, но
не тесным кольцом. 24 октября в 3 часа дня Голуметь заняли наши отряды. Против-
ник незаметно прошел между болотами и ушел в тайгу. Преследование продолжа-
ется. Число банды было триста пятьдесят человек, из них тридцать офицеров. При
них есть четыре пулемета, но патронов мало. Банда расстреляла в Голумети 11 чело-
век, сочувствующих советской власти, сняла нашего отряда караул в пять человек,
и одного красноармейца, посланного для связи с караулами, нашли зверски изруб-
ленного на куски. Большая часть жителей, забрав свои семьи, ушла с бандой, побро-
сав свое имущество и хозяйство.

Вообще ка участке 10-го батальона от Иркутска до Тырети не совсем благопо-
лучно. В разных районах, от железной дороги на 30—40 верст имеются вспышки
местных крестьян, настроенных местным кулачеством на почве разверстки и моби-
лизации. Меры к уничтожению как банд, так и разных вспышек принимаются
Иркут[ской] губчека и уездной властью. Агентурная разведка 110-го батальона
зорко следит за окружающими ее врагами и работает, но главный тормоз в работе —
недостаток опытных товарищей. Настроение крестьян расколотое, т.е. часть за
советскую власть, кулаки и их покровители — против.

На участках 133 и 33-го батальонов до настоящего времени спокойно за исклю-
чением ворчливого настроения крестьян. <...> № 5.

Нанразведки 26-й бригады Борисов

РГВА. Ф. 982. Оп. 3. Д. 36. Л. 408. Машинописная копия.

№ 793
ИЗ ДОКЛАДА ЗАМЕСТИТЕЛЯ ЗАВЕДУЮЩЕГО ОТДЕЛОМ УПРАВЛЕНИЯ
БАЛАГАНСКОГО УЕЗДНОГО РЕВКОМА
ЗАВЕДУЮЩЕМУ ОТДЕЛОМ УПРАВЛЕНИЯ ИРКУТСКОГО ГУБРЕВКОМА
г. Балаганск [Конец октября 1920 г.]

<...>
Настроение крестьянского населения уезда под влиянием разверсток и неумелого

их проведения прямо озлобленное. Достаточно незначительного повода, чтобы
такое настроение вылилось в открытое сопротивление или восстание. Пример этого
мы уже имеем в Евсеевской, Тихоновской и Осинской волостях, о чем я доносил
секретным номером 1 от 15 октября.

Для характеристики настроения могу сослаться на одно донесение милиционера из
отряда, преследовавшего шайку белых. Для целей розыска отряд милиции выдавал
себя за белых, все красноармейцы и милиционеры нацепили белые ленточки.
Таким образом они проехали несколько селений. И вот, по словам донесения, их в
каждом селении встречали почти что хлебом-солью, выставляли добровольно
продовольствие для отряда и фураж для лошадей, население ликовало. Думаю,
комментарии излишни?

Район волостей Тагнинской, Хор-Тагнинской и Дмитриевской, если можно так
выразиться, кишит отрядами белых разной численности. Пользуясь симпатиями
населения, они безнаказанно скрываются от преследования. <...>

Почва для работы бунтарей чрезвычайно благоприятная. При всяком своем
появлении они бьют в самое больное место крестьян — это о разверстках1. Острое
недовольство крестьянства я отношу в большей степени к неудачной разверстке
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между волостями и бестактному, а подчас и просто преступному, с определенными
намерениями, [поведению] продагентов.

Борьба непосредственно с бандитами осложнена двумя обстоятельствами: во-
первых, симпатиями к ним населения и, во-вторых, малочисленностью милиции и
отменно плохим ее вооружением. Выловить оперирующие шайки средствами, ка-
кими располагает Балаганск, дело невозможное. А без этого никогда не исключена
возможность открытого восстания населения под руководством главарей шаек.

Все меры, какие имеются в нашем распоряжении, мы здесь испробовали. Началь-
нику милиции поручено произвести повсеместно в уезде аресты кулаков, прини-
мавших участие в движении. На места брошены наши агитаторы. На это нам отве-
тили террором. Именно в Дмитриевской волости, как я уже имел случай говорить,
два наших товарища убито, а третий увезен заложником. <...> № 5.

Зам. заведующего] отделом Фиш

ГАИО. Ф.р. 42. Оп. 1. Д. 480. Л. 99. Машинописный подлинник.
1 Попытка объяснить настроение и поведение населения Тагнинской, Хор-Тагнинской и
Дмитриевской волостей главным образом его недовольством продразверсткой несостоя-
тельна. Две первые волости являлись дефицитными по хлебофуражу, и на них разверстка в
продовольственную кампанию 1920/1921 года продорганами не назначалась; лишь на
Дмитриевскую волость была наложена разверстка в 50 тыс. пудов (см.: ГАИО. Ф.р. 14. Оп. 1.
Д. 623. Л. 19).

№ 794
ИЗ ОПЕРАТИВНОЙ СВОДКИ ИРКУТСКОГО ГУБВОЕНКОМАТА
[г. Иркутск] 25 октября 1920 г.

<...>
22 часа, 23/Х.
В районе Голуметь — Акуты обнаружены значительные силы белогвардейцев —

кавалерии до 500 человек.
Зиминский район; замечается брожение отдельных темных личностей, возможны

группировка и концентрация.
В районе Залари — есть сведения, что оперирует банда численностью [в] 300 че-

ловек, преимущественно местные дезертиры-кулаки, есть колчаковцы (сведения не
проверены).

12 часов, 24/Х.
В районе В[ерхне]-Острожное: наш отряд повел наступление на В[ерхне]-Ост-

рожное, сведений о результатах не получено.
В районе Голумети — есть сведения о завязке боя, результаты неизвестны.
24 часа, 24 октября.
В районе Осы: отряд Рифесталя с боем оставил Осу, Бильчир, есть раненые и без

вести пропавшие. На левом фланге нами оставлена Усть-Оса. Послано подкреп-
ление — отряд тов. Данилова с 2 пулеметами и сотней штыков.

В районе Залари на с. Дмитриевское напала банда белых [численностью] около
100 человек, ревком разоружен, печать и дела забраны. Убиты два организатора по
выборам в советы, председатель комиссии взят в плен, волвоенком и милиция обез-
оружены. Нашим отрядом под командой Смолина на участке дер. Дмитриевской
дан бой, но при превосходстве противника [отряд Смолина] был оттеснен.

От остальных районов сведений не поступало.
Секретарь губвоенкома И. Быков

ЦХДИО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 38. Л. 62. Машинописный подлинник.
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№ 795
ЗАПИСКА ПО ПРЯМОМУ ПРОВОДУ КОМАНДИРА 26-й БРИГАДЫ ВОЙСК
ОБОРОНЫ ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГ
В ШТАБ ВОЙСК ОБОРОНЫ ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГ 5-й АРМИИ
[г. Иркутск] [27октября 1920 г.]

В селе Голуметь противник разбит, взято в плен 200 человек, 15 лошадей с сед-
лами и оружие, есть много убитых и раненых. Часть раненых бандиты взяли с собой.
Бежавших бандитов насчитывают 120 [человек], которые бежали на Ингу в тайгу,
ограбив жителей.

В районе [на] северо-восток от Черемхово идет бой. На охраняемой мною ж.д.
линии все спокойно.

Комбриг-26 войск обжелдор Балабуха

РГВА. Ф. 982. Оп. 3. Д. 36. Л. 393. Рукописный отпуск,

№ 796
ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ИРКУТСКОГО ГУБВОЕНКОМАТА
[г. Иркутск] 27 октября 1920 г.

Получены подробности занятия Голумети, расположенной к западу от Черем-
хово, 25 октября 1920 года в 3 часа 30 мин.

24 октября отряд Смолина повел наступление с северо-западной стороны из д.
Грязнуха*, вслед за Смолиным в конном строю пошел в наступление отряд Мос-
квитина. Рота под командой Стрекочинского несколько запоздала, что дало воз-
можность меньшей части противника [в] 120 чел. уйти на юго-запад тайгой на Ингу.
Значительно большая часть банды, главным образом из местного населения, [была
окружена и ликвидирована], захвачено оружие, 15 лошадей с седлами. <...> В роте
один убит, больше потерь нет. У противника есть убитые, раненые, часть раненых
банды захвачена бежавшими, а часть брошена. <...>

Начштабоперот Кудряшев
Оперативный] адъютант [подпись неразборчива]

ЦХДИО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 38. Л. 54. Машинописная копия.

№ 797
ДОНЕСЕНИЕ НАЧАЛЬНИКА МИЛИЦИИ ЧЕРЕМХОВСКОГО УЕЗДА
В УПРАВЛЕНИЕ МИЛИЦИИ ИРКУТСКОЙ ГУБЕРНИИ
г. Черемхово 30 октября 1920 г.

Доношу, что утром 16 октября я с отрядом конных милиционеров в числе 28 че-
ловек прибыл на Троицкий завод, где соединился с отрядом Смолина, у которого
было 10 конных и несколько человек пеших, в том числе и начальник 3-го района
[милиции] Казачек, у которого было 6 человек пеших. В это время нам сообщили,
что Дмитриевская волость окружена [мятежниками] и некоторые из членов партии
зверски перебиты, и что наступление было ночью со всех сторон, и сила противника
огромна. Сообщение это подтвердилось другими, бежавшими из Заблагара, нахо-
дившимся в 4 верстах от Троицкого завода, от которых дознано, что разъезд против-
ника вышел в Заблагар. После заседания с товарищем Смолиным, Казачком и по-
мощником уполномоченного Ирк[утской] губчека Гудовским было решено пору-
чить командование всеми силами мне и развить операцию немедленно; после этого
мною было дано распоряжение часть пеших оставить на Троицком заводе для охра-
ны. Товарищу Смолину с частью отряда конных оцепить Заблагар с левой стороны, а
товарищу Казачку с пехотой вести наступление прямо с завода; с остальной кава-

* Здесь и в других документах ошибка. Правильно - Грязнутская.
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лерией во главе со мной обойти с правой стороны Заблагар с целью отрезать отсту-
пление противнику и в одно время ударить в тыл противника. Боевые задачи были
выполнены, но противника не оказалось, был лишь конный разъезд из 8 человек,
который намеревался собрать собрание; разъезжая по селу, говорили, что у них
огромная сила и они разбили в Дмитриевской волости коммунистов, откуда их
отряд направился в Чеданово. Означенный разъезд, узнав, что на Троицкий завод
пришел отряд, спешно уехал по направлению в Чеданово.

Получив такие сведения, я, разделив отряд свой надвое, пехоту и часть кавалерии
во главе с товарищами Казачком и Смолиным отправил по дороге через Дмитриев-
скую волость на Чеданово, с остальной кавалерией отправился вслед за ушедшими
тоже на Чеданово. Прибыв в Чеданово, я узнал, что конный разъезд только что ушел
по направлению на Муруй, куда утром проезжало много всадников. Обождав оста-
льную часть нашего отряда, от которых я узнал, что в Дмитриевской волости белые
изрубили двух человек и одного взяли с собой, я со всем отрядом спешно отправился
за ушедшим противником. Прибыл в Муруй, где мною выяснено, что утром прохо-
дил кавалерийский отряд в 34 человека, который отправился по направлению в
Бабугай, и туда же только что выехало еще 8 человек, куда мы немедленно и напра-
вились. Не доезжая до означенной деревни, получили сведения, что отряд повер-
нул направо. Я направился следом. В моем распоряжении находилось 40 человек
кавалерии и 7 человек пеших. С означенными силами я двинулся следом за ушед-
шими в лес. Проехав версты две лесом, был замечен балаган и скирд хлеба, возле
которого горел огонь, стояли кони и толпились люди. Немедленно вся конница
была пущена в атаку с криком «Вперед, ура!», и устремилась на то место, где нахо-
дились эти люди, где выяснилось, [что это] была конная застава противника из 8
человек. Противник в панике повскакивал на лошадей; [бандиты] дали несколько
выстрелов и быстро направились в лес по направлению к своим главным силам, но,
будучи настигнуты нашей кавалерией, были изрублены и перебиты за исклю-
чением двух, бросившихся через находившееся в этом месте болото. Один из них
был взят в плен, который оказался бывший пристав Дуботолкин.

Из слов его выяснено, что здесь стояла конная застава из 8 человек, а остальные
силы — 60 человек — находятся за болотом. Означенный Дуботолкин был допрошен и
отправлен с конным милиционером в село Бабугай для передачи председателю
ревкома, но по дороге бросился бежать и был зарублен. А лишь из всей заставы
спасся один, за которым гнался конный милиционер до самого главного неприятель-
ского табора, [но] благодаря тому, что по нему открыли стрельбу, вернулся обратно.

Отряд мой был обнаружен противником. В тылу у нас никакого подкрепления не
было. Ввиду этого оставалось два выхода: отступить под напором неприятельской
кавалерии на замученных лошадях, потеряв убитых, или сделать наступление на
противника (если не победить, то затянуть бой до вечера и под прикрытием темноты
отступить). До вечера было не больше часа. Так было и сделано, после чего было
сделано распоряжение коннице спешиться. Отряд был разбит на два взвода по 18
человек, остальные [остались] с лошадьми. Поручил первую команду милиционеру
(бывшему пехотному подпрапорщику) товарищу Грундину и второй — товарищу
Смолину. Во главе этих сил я повел решительное наступление. Противник, по-
видимому, приготовился и решил принять бой; увидев нашу цепь, [он] открыл
сильный огонь. Перестрелка была дотемна. Патронов у нас было мало, и мы слабо
отвечали, приходилось беречь, так как каждый патрон был на учете. Принимая бой,
у некоторых из нас было по 15—20 патронов. Противник был в нескольких саженях,
за болотом. Был слышен разговор, подавалась команда. Учитывая положение, я хотел
произвести на противника моральное воздействие и во весь голос стал подавать
команду: «Третья рота, заходи влево и рассыпайся в цепь! Четвертая рота, заходи
вправо и делай перебежку за болото». Не знаю, произвело ли это воздействие, но
только у противника послышался сильный шум и вскоре затихла стрельба. Впо-
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следствии выяснилось, что противник отступил. Ввиду этого я, полагая, что против-
ник делает какой-нибудь маневр, распорядился сделать посадку. Пеших посадили
сзади конных и благополучно отошли. Во время перестрелки убит насмерть КОННЫЙ
милиционер Василий Ардашев, который геройски действовал во время боя.

Отступив 16 сего месяца через Алятскую волость и сделав ночью переход в 40
верст, соединился в деревне Чедановой с прибывшим отрядом из губчека под ко-
мандованием товарища Ишаева, в распоряжении которого находилось 50 человек
пехоты, и совместно с ним двинулись к месту нашего боя. Прибыв туда и подобрав
тело нашего товарища Ардашева, перешли болото к месту главного табора против-
ника, где было видно, что последние в панике бежали, оставив двух лошадей и ста-
рые полушубки, И разные мелочи. При осмотре места попадались кровавые повязки;
можно полагать, что были раненые. Переночевав в деревне Бабугай, отправились в
тайгу. Проходив два дня и не обнаружив нигде противника, я отделился с отрядом
милиционеров и конных бурят в количестве 40 человек, с которыми отправился
через деревни Чеданово и Бабугай. По дороге в деревню Чеданово был задержан
белогвардеец Алексей Распутин. Сдал последнего военному следователю в Бабугае.

Ночью было получено донесение от начальника 4-го района Вяткина, который
сообщил, что Голуметь занята белыми и что сам товарищ Вяткин бежал с несколь-
кими милиционерами в село Алят. Мною было дано распоряжение спешно выезжать.
Через несколько времени весь конный отряд двинулся по направлению к Голумети.
Одновременно был послан нарочный за 10 верст в Дмитриевскую волость, где стоял
отряд во главе с тов. Смолиным и др., которого просил дать подкрепление. Не дойдя
6 верст до села Голумети и выставив конную заставу по тракту и разъезды, стал
ожидать подкрепление. Со слов крестьян было видно, что противника 150 человек. К
ним примкнули мобилизованные унтер-офицеры и разного рода дезертиры.
Прождав ДО вечера, послал еще 2 нарочных за подкреплением, которые также не
вернулись. Потеряв всякую связь и надежду на подкрепление и опасаясь, чтобы не
быть отрезанным, я снялся со своего лагеря и со всем отрядом отступил 12 верст до
Алята. Встретил шедшее подкрепление и обсудил положение, так как были полу-
чены сведения, что из Голумети выехала неприятельская конница в количестве 200
человек и заняла Аларь, а поэтому можно полагать было, что двинутся и на Алят.
Принимая во внимание, что связи у нас не было и мы не знали, что делается в тылу, а
потому, обсудив положение с тов. Бадьиным, Смолиным и Шейхманом, решили
отойти на Троицкий завод, откуда могли бы восстановить связь с Черемхово и раз-
работать общий план наступления. Отойдя в [Троицкий] завод, тов. Шейхманом
была установлена связь с Черемхово, и 23 [октября] совместно с тов. Смолиным,
Бадьиным и всеми имеющимися силами в количестве 200 человек двинулись впе-
ред. Имея в своем распоряжении 50 конных, в числе которых было 20 человек пар-
тийных бурят, я отправил часть [из них] для связи в Аларь, [а сам] с остальной
конницей отправился впереди отряда, производя разведку по пути нашего следова-
ния. Прибыв в Аларь, узнал, что связь через посланных мною в Аларь была уста-
новлена, откуда тов. Москвитин передавал, что в его распоряжении находится 130
человек конницы и часть пехоты и что он завтра, т.е. 24 [октября] утром, поведет
наступление, и что наша задача — занять деревню Грязнутская и зайти в тыл про-
тивнику; наша задача была выполнена.

Утром 24 [октября] выступили в Грязнутскую. Отряд разделился на три группы;
кавалерия Смолина должна [была] зайти справа на Красный брод, пехоте [надо
было] зайти с задов из лесу и с пулеметом вести наступление, а кавалерия, находив-
шаяся в моем распоряжении, должна была отрезать путь противнику на Голуметь.

Обойдя несколько верст лесом и выехав на поле, где шел Голуметский тракт,
было замечено нами скакавших несколько человек всадников по направлению в
Голуметь и следом две подводы. По убегавшим конным была открыта стрельба, и
несколько всадников было отправлено для преследования. Но ввиду того, что наши
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лошади были измучены, догнать не удалось, а лишь один из конных выстрелом на
полном ходу убил ехавшего на подводе, который оказался крестьянином, наряжен-
ным в подводу для белых. Собрав всю кавалерию, я спешно двинулся по тракту в
Грязнутскую, где полагал, что есть часть белых; деревня была занята без выстрела.
Проскакав в конец [Грязнутской] и встретив нашу пехоту на окраине, повернули
обратно. Медлить было нельзя, [так как] ускакавшие верховые донесли о нашем
присутствии и противник мог появиться каждую минуту. Вся конница, находив-
шаяся в моем распоряжении, не медля ни минуты, выехала по направлению в Голу-
меть, дабы занять удобную позицию и не быть застигнутыми врасплох. С занятых
нами высот было видно, как по полям из Голумети выезжали небольшие группы
всадников противника и рассыпались в цепи. Три всадника один за другим были
отправлены мною к тов. Бадьину, чтобы последний не медлил и посылал пехоту на
подкрепление. Наконец пехота вышла, цепь была рассыпана и с нашей стороны
повелось наступление. Ввиду малочисленности пехоты пришлось спешить всю
вверенную мне кавалерию и вести наступление совместно с пехотой. Заняв левый
фланг, бой длился до вечера, противник не подпускал на близкое расстояние и при
нашем наступлении спешно отступал. Было видно, как часть кавалерии поскакала
по Верхне-Иретскому тракту, но догнать ее не представлялось возможным, ввиду
дальности расстояния, на измученных лошадях. Подойдя к огородам деревни, мною
было дано распоряжение: «По коням!» — и весь конный отряд с криком «Ура!» во-
рвался в Голуметь. Проскакав [в] конец Голумети верст 5, встретили въезжавший
отряд товарища Смолина и следом двигающуюся пехоту. Бой был закончен, но в это
время в противоположном конце, от Нижней Ирети послышалась пулеметная
стрельба. Полагая, что это наступает оправившийся противник, мною было дано
распоряжение скакать всей кавалерии за мною в то место, где слышалась стрельба.
На горе было видно много всадников, а под горой стояла цепь и стреляла из пуле-
метов. Догадавшись, что это наши, я снял с себя нижнюю красную рубашку, повесил
на жердь и стал махать. По-видимому, нас заметили, так как кавалерия спустилась
с горы и въехала в Голуметь. Оказалось, что это был эскадрон тов. Москвитина, сто-
явший весь день в 12 верстах и подошедший только вечером, вместо 5 часов утра.

Сего же числа вечером мною было поручено со всей вверенной мне кавалерией и
частью эскадрона тов. Москвитина преследовать и вылавливать разбежавшегося
противника. Утром 25 октября со всем отрядом я выехал из Голумети, осмотрев все
мельницы, стоящие на реке Ирети, причем на одной из них — Самсоновой — были
задержаны 6 человек, оказавшиеся жителями с. Голумети, которые были допрошены
и отправлены в штаб. Была также осмотрена деревня Верхняя Иреть, где по заявле-
ниям — как агитаторов против советской власти и против разверстки — было арес-
товано 6 человек и отправлено на распоряжение штаба в село Голуметь. Был также
осмотрен улус Елоты, где задержан активный участник восстания — бурят и еще три
бурята, которые отправлены в штаб.

Обследовав вверенный мне район и убедившись, что в этом направлении не
проходило никаких вооруженных [людей], я отправился 26 октября в Вознесенский
завод, где также, по сведениям крестьян, все благополучно. Была лишь слышна
стрельба в Голумети, но через (Вознесенский] завод и его окрестности никто не
проходил. Убедившись в этом, я со всем отрядом двинулся через Нижнюю Иреть до
села Голумети, куда и прибыл в 18 часов ночи.

Утром 27 [октября], принимая во внимание, что [за] 12 суток беспрерывной езды
люди совершенно измучены и лошади также, с согласия штаба я решил отправиться в
место резиденции, в село Кутулик, куда и прибыл 28 числа сего месяца. № 11/17.

Начальник Черемховской РКуездной милиции В. Кастюрин

ГАНО. Ф.р. 1. Оп. 2. Д. 20. Лл. 7, 8. Машинописная копия.
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№ 798
БЛАНК № 2 БАЛАГАНСКОГО УЕЗДНОГО ПОЛИТБЮРО
ДЛЯ РЕГИСТРАЦИИ ВОЗНИКАЮЩИХ ВОССТАНИЙ
Предлагаемый бланк тщательно заполняется на каждый без исключения случай вос-
стания или выступления, враждебного советвласти, и немедленно препровождается в
регистрационно-статистичвскую часть ВЧК.

Б.м. 1 ноября 1920 г.
1) Район восстания (назвать уезды, волости и селения):
Черемховский уезд, села: Троицкий завод, Дмитриевское, Грязнуха, Голуметь,

Балей, Нарен, В[ерхне]-Острожное.
2) Преимущественное занятие населения:
хлебопашество.
3) Степень зажиточности населения:
преимущественно середняки.
4) Первый день восстания:
18 октября 1920 г.
5) Последний день восстания:
25 октября 1920 г.
6) Число участников восстания (приблизительно):
до 600 человек.
7) К какому слою (классу) населения принадлежит большинство участников

восстания;
крестьянское кулачество и торговцы-спекулянты.
8) Руководители восстания: имя, отчество, возраст, быв. социальное положение,

настоящее место службы, должность и партийность каждого:
1) Васильев Иван Ив., быв. н[ачальни]к милиции, 2) поручик Скрабников из

Скребиковой, 3) Иванов из Голумети, быв. офицер, сын местного кулака, 4) казачий
офицер Ермаков и др., как Носов — быв. секретарь ревкома, сын кулака и бр[атья]
Раджабьевы — кулаки-торговцы, Можаев — то же.

9) Причины восстания:
бандиты, имея преступление за спиной, провоцировали население о перемене

всюду властей и, пользуясь недовольствием разверстками продовольствия и призы-
вами, вооружили население, гл[авным] образом в Голумети.

10) Какие меры предупреждения восстания принимались и какими органами:
не знаю и не думаю, чтобы принимались, по-моему, власть в уезде была слаба и

малоопытна, организаций крепких на местах не дала.
11) Делались ли участниками восстания попытки (какие) мирным путем разре-

шить конфликт и результат этих попыток:
нет.
12) Какие требования предъявлены участникам восстания:
в некоторых местах, [например,] в Канаже — выполнить разверстку, выдать

оружие, мобилизованных [и] главарей движения.
13) Какое количество восставших было вооружено и чем:
в Голумети было вооружено до 160 чел. винтовками, берданами и револьверами,

и охотничьими ружьями.
14) Главные моменты и обстоятельства, сопровождавшие течение восстания

(погромы, самосуды, разные эксцессы и т.п.):
издевательство и расправы над коммунистами, в районе 10 замученным выпу-

щены кишки, вырезывались у женщин груди и вогнан кол1.
15) Какие органы участвовали в ликвидации восстания:
представители Иркутска с Ир[кутским] губвоенкоматом, пославшим отряды.
16) Размер вооруженной силы, ликвидировавшей восстание;
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в районе Троицко-Дмитриевской и Голумети — пехоты 350 штыков, сабель — 120,
3 пулемета.

17) Количество жертв с обеих сторон:
в отряде убит один, ранен кавалерист, ему отняли руку. У белых убито десятка два

и ранены несколько [человек].
18) Число арестованных участников восстания:
до 200.
19) Кто из вышеназванных руководителей восстания арестован:
вышеназванные скрылись, бежали в тайгу.
Примечание*:
Дата заполнения:
1 ноября 1920 г.
Зав. политбюро [подпись отсутствует]
Заполнил командир отряда № 6 (подпись)

ЦХДИО. Ф. l.Оп. 1.Д. 219. Л. 29. Машинописная копия.
1 В действительности были зверски замучены трое мужчин-коммунистов в Троицком за-
воде Дмитриевской волости и учительница волостного села Голуметь Ясинская (см.: РГВА.
Ф. 17613. Оп. 1. Д. 44. Л. 453).

№ 799
ДОКЛАД ИНСТРУКТОРА-ОРГАНИЗАТОРА ОТДЕЛА УПРАВЛЕНИЯ СИБРЕВКОМА
А.Н. ТЕТЕРИНА О СОБЫТИЯХ В ЧЕРЕМХОВСКОМ УЕЗДЕ
с. Кутулик 3 ноября 1920 г.

Ввиду создавшегося положения в уезде [из-за] выступления белогвардейских
банд в районе Голуметской, Алятской, Идинской волостей, Троицкого завода,
Аларского хошуна и Дмитриевской волости Балаганского уезда и прилегающих к
ним волостей Гымыльской, Бажеевской, Георгиевской, Олонской и др. выборы в
советы носят характер нежелания выбирать под широкой пропагандой кулачества
против советской власти, что отразилось на большинстве беднейшего населения:
запугивание и боязнь принимать горячее участие в выборах. Но, несмотря на это, в
некоторых волостях созданы волисполкомы коммунистические, как-то: [в] Холмо-
гойской, Волынской, Бельской, Гымыльской и в некоторых других. Прошло [в]
волисполкомы по одному коммунисту или сочувствующему.

По 1 ноября представлены по 9 волостям материалы по проведению предвыбор-
ной кампании [и кампании по] выборам сел. [и] волисполкомов.

В Голуметской волости выборы закончились до занятия ее белыми бандами.
Когда Голуметь была занята бандами, вновь избранные сельский совет и члены
волисполкома перешли на сторону белых банд, некоторые способствовали им.
Ввиду чего некоторые члены сельсоветов, волисполкома арестованы за их деятель-
ность; которые и остались, не так благонадежные, [не]которые [из них] подлежат
аресту. На основании такого положения в Голуметскую волость послан инструктор,
[чтобы] после освобождения от банд вновь организовать волревком и сельревкомы
в обществах, в которых сбежали председатели сельисполкомов, впредь до особого
распоряжения, так как в этом районе еще не окончены военные операции по вылав-
ливанию белых банд, которые углубились в тайгу.

Прилегающие к тайге деревни и хутора ограблены белыми бандами, [которые]
угнали скот, забрали хлеб, отобрали и теплую одежду. В самой Голумети растерзано
белыми бандами семь челов[ек] коммунистов и сочувствующих. Зверскому избиению
подверглась районный инструктор РКП тов. Ясинская, которую раздетой водили
по улице, насиловали, вырезали груди и т.д. Некоторым членам волревкома и РКП

* В бланке графа не заполнена.
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удалось бежать, их имущество подверглось ограблению: скот, домашний инвентарь и
одежда.

В Идинской волости не представляется возможным провести предвыборную
кампанию И выборы. 18 октября было кулаческое восстание. Целью организации
восстания была опытная рука эсеровщины и остатки колчаковского офицерства*.
17 октября вечером вблизи села Каменки было обнаружено тайное собрание крес-
тьян. 18-го был самостийный волостной съезд, на который собралось более 2 000
челов[ек]. Село было оцеплено крестьянской конницей кругом. Видя разъяренную
толпу, милиция и волревком и другие сели на катер, переехали на другую сторону
Ангары в с. Беданово. Столкнувшись и на другой стороне с дозорами [крестьян,
они] стали отступать до Черемхово. В толпе слышались выкрики: «Дайте нам пред-
волревкома Шишкина, мы с ним расправимся, а затем [будем] выбирать народную
власть, довольно нам слушать комиссарские декреты!»

Собравшаяся толпа, видя отсутствие членов волревкома, якобы очутилась без
власти, избрала свой новый волревком из известных местных кулаков, который и
был утвержден уревкомом, или заключили мир с крестьянами Идинской волости,
ввиду неимения вооруженных сил для подавления [восстания]**. Но затем к новому
волревкому предъявили требования выслать всех мобилизованных и сдать оружие,
находящееся у населения, какового приказа [он] не выполнил, и предволревкома
был арестован, не предъявляя [к нему] более основательных требований [о] выпол-
нении разверстки.

28 октября получено отношение от волревкома, что он без ведома уезд[ной] из-
б[ирательной] комиссии произвел выборы сельских советов и на 31 октября назна-
чен волостной съезд советов. Уезд[ная] избирательная] комиссия и уревком прика-
зали Идинскому волревкому волостного съезда не созывать и все выборы признали
незаконными и недопустимыми. Впредь до особого распоряжения должен остаться
волревком, покудова не будет произведена чистка — оздоровление всей волости от
ненужного элемента. В противном случае создадутся кулаческие советы для развития
контрреволюционного съезда.

Такая волна восстаний охватила и другие волости уезда, как, [например,] Куту-
ликскую. В 12 верстах от Кутулика [в] дер. Табарсук 24 октября было тайное ночное
собрание крестьян этого общества, на котором обсуждался вопрос [о] невыполне-
нии разверстки, нарядов подводной повинности и другие. Были вопросы об уничто-
жении всех стоящих у власти коммунистов. Первыми были ими арестованы местные
коммунисты, [которые] на другой день были освобождены. Один из арестованных
пропал без вести. Но среди них получился раскол: [они] пришли к тому, что выбрали
делегацию в волревком, чтобы завтра же был созван волостной съезд, якобы для
правильного распределения разверстки.

Не имея вооруженных сил в Кутулике, таковой съезд [нами] был разрешен. На
означенном съезде были представители от тайной организации. Первый день съезда
был очень бурный. Кричали безалаберно. Тут можно было слышать: «Долой
коммунистов!» — и останавливались на самых мелочных вопросах. Каждый вопрос
в отдельности разбирался по косточке*** и [предъявлялось] обвинение партии в
целом: «Коммунисты говорят, [что] советская власть — власть народная. Нас, бес-
партийных, не допускают к власти и с нас все берут, нам ничего не дают, как-то:
желез[ной] посуды, мануфактуры, кожи, когда мы босы и т.д.».

Второй день съезд был более спокойный. Пришли к тому заключению, чтобы
выбрать делегацию от съезда с наказом ходатайствовать перед губревкомом о снятии
части разверстки и удовлетворении местных нужд, и об удовлетворении снятия
четырехфунтового обложения за размол1. На тайных собраниях присутствовали

* Так в тексте.
** То же.

*** То же.
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представители из Балаганска: какой-то фельдфебель и еще один (личность второго
не выяснена). Также организован был отряд в 70 челов[ек] из местных унтер-офи-
церов, подлежащих мобилизации, и казаков Головинской волости, которые и руко-
водят организацией банд.

С 18 октября жившие в Кутулике [и] не имевшие вооруженного отряда все члены и
кандидаты РКП были мобилизованы. Днем занимались в учреждении, ночь — на
казарменном положении: несли караульную службу, охрану Кутулика, высылали
дозоры в окрестности, выставляли заставы и [делали] обход по Кутулику, ожидая
набега банд и восстания местного населения.

В некоторых волостях оказались избранными в сельские советы и волисполкомы,
а также представителями на волостные и уездные съезды унтер-офицеры, подлежа-
щие мобилизации. Начинаются ходатайства, должны ли являться подлежащие мо-
билизации, которые избранные представителями на волостные и уездные съезды.
Каковое разъяснение было сделано всем волисполкомам. Большая часть унтер-
офицеров перешла на сторону белых банд, которые ведут разложение среди крес-
тьянства.

Все недовольство советвластью, повлекшее повстанческое движение, — разверс-
тки, которые страшно беспокоят крестьянство: хлебная, мясная, фуражная, овощ-
ная, масляная, яичная, которую не могут усвоить на местах. Беднейшее крестьян-
ство якобы поставлено на норму пайка, т.к. разрешается размалывать тринадцать
пудов в год на едока, а также [практикуется] взятие за размол четырехфунтов[ого]
сбора. <...>

К этим всем пунктам присоединяется мобилизация командного состава унтер-
офицеров и мобилизация очередных годов [18]99—1[9]00, которые не желают быть
мобилизованными в ряды Красной Армии. Таким положением воспользовались
остатки колчаковской реакции, скрывавшиеся в тайге, рассыпавшиеся по деревням и
селам, ведя свою гнусную агитацию. [Сказалось] еще и то, что Иркутская губер[ния]
была в более привилегированном положении во время Колчака, не перенесла
известного натиска и издевательства. Реакция питала надежду на поддержку со
стороны крестьян Иркутской губ.

К 1 ноября повстанческое движение в районе Черемховского уезда было ликви-
дировано и частью перенеслось в Балаганский уезд: от Иркутской волости вдоль по
Ангаре [в] Евсеево, Верхне[-Середкино] и Нижне-Середкино, Усть-Осу. Чем
кончатся все операции, мне будет неизвестно. Находящиеся в Черемховском районе
отряды по ликвидации восстания углубились в район Балаганского уезда. После
ликвидации повстанческого движения частью стали выполняться разверстки, что, с
одной стороны, подействовало на крестьянство: поступает во всем районе хлеб,
фураж и др. продукты. Также увеличился приток [в] увоенкомат подлежащих моби-
лизации унтер-офицер[ов] с [18]99—1[9]00 гг. [рождения. Они] бросают свои пов-
станческие отряды, добровольно являются в мобилизационный отдел.

[Для того, чтобы разобраться] со всем пережитым повстанческим движением в
уезде, после его ликвидации, необходимо было бросить лучшие партийные силы в
уезд для разъяснения крестьянству и агитации ради него: кто руководил восстанием,
во что оно вылилось. Упартком в этом отношении ничего не предпринимал, не
собирался мобилизовать хотя бы средние силы для посылки в уезд, т.к. довольно
опытных товарищей] в уезде совершенно не имеется, на что был запрошен губком
[РКП(б)], который тоже ответил отказом и по настоящее время работников не
выслал. Председатель упарткома тов. Зверев не подготовлен и неопытен, не может
руководить работой в уездном масштабе, во всех отношениях чувствуется слабость.
Также чувствуется слабость и недисциплинированность во всей партийной орга-
низации. Общие собрания посещаются вяло, не все члены являются на очередные
собрания; несколько собраний не состоялось. Приходило на собрания до 10—15
человек, когда членов и кандидатов в Кутулике до 70 человек. Собрания состо-
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ятся* с половинным количеством членов и одной трети, каковые явления недо-
пустимы.

Никакие меры со стороны упарткома не принимаются, нет строгой партийной
дисциплины, которая сказывается на всей работе уезда. Никакой партийной рабо-
ты не ведется, все выборы сводятся к нулю. Женотдел также не проявляет своей
работы, работы среди крестьянок незаметно, да она и не была проявлена, т.к. нет
руководителей ее. Заведующая женотделом тов. Белобородова слаба и не подготов-
лена. КСМ также бездействует. Имеются инструкторы, которые ездят по уезду
произвольно, безо всякого контроля упарткома. Во всей работе упарткома требуется
известный толкач, который бы мог направить работу в уездном масштабе, и имелся
бы авторитет упарткома, каковой в настоящее время отсутствует.

Чувствуется полная оторванность от Черемховского угольного района, который
чувствует себя автономно, не подчиняясь упарткому, желает подчиняться непосред-
ственно губернии. На что прошу обратить внимание губкома, дать одного опытного
товарища для руководства работой уезда, а также и Сиббюро ЦК, дабы поставить на
должную высоту перечисленную работу.

При сем прилагаю копии докладов н[ачальни]ка уездной милиции Кастюрина,
члена уревкома Лебедева и уполномоченного райпродкома Плотникова.

Инструктор-организатор А. Тетерин

ГАНО.Ф.р. 1.Оп.2.Д. 20. Лл. 14-17. Автограф.
1 Четырехфунтовый помольный сбор взимался с крестьян по указанию советских продор-
ганов при помоле зерна из расчета 4 фунта с пуда.

№ 800
ДОКЛАД НАЧАЛЬНИКА МИЛИЦИИ БАЛАГАНСКОГО УЕЗДА
В УПРАВЛЕНИЕ МИЛИЦИИ ИРКУТСКОЙ ГУБЕРНИИ
с. Тыреть 10 ноября 1920 г.

19 октября 1920 года мною через председателя упарткома были получены сведения,
что на Дмитриевскую волость сделано нападение банды белых, во время которого
двое агитаторов по выборам в советы убиты и один взят заложником.

Тотчас же и не медля ни минуты, я сорганизовал отряд милиционеров-коммуни-
стов в числе девяти человек, с которыми отправился на место происшествия. В до-
роге я встретил нарочного милиционера с донесением о происшедшем нападении в
Дмитриевской волости, в котором между прочим указывается, что в ночь с 15 на 16
октября на село Дмитриевское напала банда белых [численностью] около 100
человек. Банда эта напала первым долгом на волревком, который окончательно
разграбила, увезла печати, переписку и др. предметы. Далее в донесении, получен-
ном в этот же раз, доносилось, что в ночь на 14 октября с.г. совершено нападение на
участок Хохловский Тагнинской волости бандой численностью до 50 человек. Во
время этого нападения разграблены кладовые Черемховских копей, раздеты
красноармейцы, находившиеся на работах, угнаны лошади и рогатый скот.

По прибытии со своим отрядом в спешном порядке в Тыреть, я взял свободных
милиционеров и влил их в отряд, для пополнения которого обратился к местной
комячейке о мобилизации партийных товарищей для борьбы с бандами. Ввиду
того, что оружие отсутствовало как у меня в уезде, так и здесь, в участке, которым
можно было бы вооружить достаточное количество людей, пришлось ограничиться
лишь отрядом в десять человек, с которыми я в этот же день отправился в неспокой-
ный район Тагнинской, Хор-Тагнинской и Дмитриевской волостей. Прибыл в
Тагну, где я также был намерен взять в свой отряд милиционеров и партийных, уже
вооруженных. Но ранее прибывший отряд красноармейцев из Зимы, сам по себе
слишком незначительный (десять человек), влил в себя тагнинскую милицию. Отряд

* Так в тексте.
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красноармейцев из Зимы я встретил в Тагне. Переговорив с командиром отряда тов.
Кишко о совместных действиях, я не стал настаивать на том, чтобы тагнинская
милиция перешла в мой отряд. Ввиду чего тов. Кишко со своим отрядом отправился в
Хор-Тагну, куда после, т.е. немного отдохнувши, должен прибыть и мой отряд. Со
своим отрядом я в ночь прибыл в Хор-Тагну. Переночевав здесь и убедившись в том,
что здесь мне делать нечего, т.к. все имевшиеся в моем распоряжении сведения
говорили об отсутствии вблизи шайки белых, я вместе со своим отрядом отправился
в Дмитриевскую волость, в которой произошло нападение белых и в которой уже
действует отряд красноармейцев по ликвидации.

Пробираясь по тайге в том самом районе, где главным образом базировалась
банда белых, я не без риска для своего отряда следовал туда для того, чтобы соеди-
ниться с действующим отрядом. По прибытии в Дмитриевскую волость вечером 22
октября я здесь, к сожалению, не мог застать отряда, который немного раньше вы-
был по направлению к Голумети, где, по сведениям, произошло восстание крестьян
под влиянием прибывшей банды белых. В селе Дмитриевском мне пришлось про-
вести ночь, а наутро, по собранным сведениям, я установил, что отряд красноармей-
цев, наступавший на Голуметь, благодаря своей малочисленности отступил и быстро
проехал на Троицкий завод Черемховского уезда. После чего 23 октября я с отрядом
направился туда, где встретил расположенный отряд красноармейцев.

Обратившись в штаб, мною было заявлено командованию о своем желании со-
вместно действовать, которое встретило мое заявление с удовольствием, и с этого
момента я начинаю действовать вместе.

23 октября сводный отряд выступает по направлению к Голумети, заняв в этот
день Аляты, в которых остановились ночевать. Ночью высланные патрули были
кем-то обстреляны, ввиду чего была вызвана тревога, и ночь прошла в ожидании
столкновения с бандитами. Но ночь прошла без столкновения, и утром 24 октября
мы ведем наступление на Голуметь. Я принимаю на себя командование сводным
батальоном (здесь милиция моя, черемховская, партийные товарищи и партизаны).
По мере развития наступления мы начинаем сталкиваться с бандитами. По прибли-
жении к деревне Грязнуха здесь был замечен небольшой обоз восставших, быстро
бежавших в Голуметь. Обстреляв его, мы отбили две подводы с продуктами и одного
мятежника убили. С приближением к Голумети 24 октября с.г. мы встретились с
мятежными бандами крестьян и белых. Завязывается двухчасовая ожесточенная
борьба. Не выдержав нашего натиска, мятежники из Голумети отступили в числе до
300 человек. По занятии вечером Голумети было приступлено к вылавливанию не
успевших убежать мятежников, и по обнаружении некоторые на месте же рас-
стреливались, а некоторые доставлялись в каталажку. Во время боя с мятежниками и
самочинного расстрела было убито мятежников до 50 человек.

Наутро 25 октября я руковожу организованной облавой и обысками в качестве
ответственного инструктора, а 26 октября — ввиду полученных мною сведений о
кулацких восстаниях в Осинской, Тихоновской и Евсеевской волостях и других
районах — я с разрешения уполномоченного Ир[кутской] губчека тов. Шейхмана
отправился в Балаганск, в который я приехал 28 октября (здесь по предписанию
о[собого] о[тдела] ВЧК-5 я был арестован).

Во время ликвидации мятежного выступления кулаков и белых в описанном
районе со стороны милиции как раненых, так и убитых не было. Со стороны же
бандитов во время преследования было убито семь человек, находившихся в заставе, в
числе которых был организатор шайки Дуботолков (бывший пристав). Произве-
денным осмотром было установлено, что убитыми товарищами были Брагин, Савин-
ков и Трифонов.

Кулацкое восстание одновременно началось в Осинской, Тихоновской и Евсеев-
ской волостях, начавшееся, как мною уже в одном из своих докладов отмечалось,
из-за продовольственных разверсток и мобилизации, которое затем перебросилось
и на другие районы, как, например, началось восстание в Ново-Удинской и Моль-
кинской волостях и волнение коноваловцев. Несомненно, все это делалось не без

ГЛАВА 8. ИРКУТСКАЯ ГУБЕРНИЯ (ОКА-ГОЛУМЕТСКИЙ, АНГАРСКИЙ И ВЕРХОЛЕНСКИЙ «ФРОНТЫ») 541



влияния ранее уже организовавшихся в тайге банд. Восстанием в Осинском районе
руководил б[ывший] поручик Чернов с бандой бурят до 150 человек.

Подавлением восстания в этом районе руководила утройка (предуревкома, уво-
енком и завполитбюро). Действующими частями первое время были отряд комму-
нистов, местная каррота и вверенная мне милиция, начавшая действовать ранее
всего, еще в тот момент, когда только что начало расти недовольство крестьян, ввиду
чего вся развертывавшаяся волна событий захватила многих милиционеров в тот
момент, когда началось открытое выступление попов. В качестве пленников
милиционеры Сипатов, Оловянов и др. подвергались жестокому избиению, а мили-
ция 3-го уч[астка] во главе с начальником Гурастовым почти целиком попала в плен
к Чернову. Не будучи уверенными в себе, бандиты по отношению к Гурастову и его
милиционерам террора не применили и в связи с бегством отпустили живыми.

В Евсеева восстанием руководил б[ывший] унтер-офицер Донской1, объявивший
себя главнокомандующим, превративший восставших в организованную боевую
единицу. [Он] разбивает [повстанцев] на отряды ударные — более способные, ре-
зервные и т.д., организовывает обоз и хозяйственную часть. И оригинально то, что
Евсеево именуется губернским городом (а некоторые деревни — уездами) и объяв-
ляется свободная торговля. Вооружение [восставших] было слабо, но тем не менее
мятежники обладали, помимо дробовых ружей и бердан, ружьями трехлинейного
образца, а некоторые волости содействовали друг другу; например, Каменка по
просьбе Евсеево доставила 26 винтовок. Кроме того, мятежники прибегали к ухи-
щрениям: ими устраивались трещотки, которыми они старались запугивать красно-
армейцев, что якобы работают пулеметом. А в пушку, хранившуюся в церкви и
служившую для церкви во время пасхального торжества для салюта, они набивали
пороху и стреляли, делая вид, что располагают большим орудием.

Восстание в настоящее время с помощью подошедшего из Иркутска отряда
красноармейцев и красноармейцев, подошедших с низовьев Ангары, ликвидировано
во всех районах. № 3232.

Начальник Балаганской уездной милиции Яблочкин

ГАИО. Ф.р. 42. Оп. 1. Д. 480. Л. 61. Машинописная копия.
1 Донской Дмитрий Павлович (1891—1924) — из бедной крестьянской семьи, житель заимки
Донской Евсеевской волости Балаганского уезда. Участник Первой мировой войны, ратник
ополчения, унтер-офицер. После войны вернулся к крестьянскому хозяйству. Во время
осенней (1920 года) мобилизации унтер-офицеров на сборный пункт не явился, мотивируя
свой отказ неполной мобилизацией («брать, так всех»). Скрываясь от властей, начал вести
среди населения Евсеевской волости агитацию за восстание и затем стал одним из его руко-
водителей.

№ 801
ТЕЛЕГРАММА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ИРКУТСКОГО ГУБРЕВКОМА А.Д. ШНЕЙДЕРА
ПРЕДСЕДАТЕЛЮ БАЛАГАНСКОЙ ВЫЕЗДНОЙ СЕССИИ
ИРКУТСКОГО ГУБРЕВТРИБУНАЛА С.Н. ЖУКОВСКОМУ
[г. Иркутск] [Начало января 1921 г.]

5 января сего года Ир[кутский] губревком единогласно постановил: утвердить
постановление выездной сессии Ир[кутского] губревтрибунала о непропуске кас-
сационных жалоб Александра Развозжаева, Ивана Наумова, Шишкина, Ивана
Клементьева, приговоренных [к] расстрелу по делу вооруженного выступления
против советской власти 20—30 октября минувшего года, и немедленном приведе-
нии приговора в исполнение. HP 25.

Предгубревкома Шнейдвр

ГАИО. Ф.р. 873. Оп. 1. Д. 52. Л. 123. Машинописная копия.
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№ 802
СТАТЬЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ИРКУТСКОГО ГУБРЕВТРИБУНАЛА
М.В. КОЖЕВНИКОВА «В РЕВТРИБУНАЛЕ»

Пролетарская революция с беспощадной неуклонностью осуществляет свою
великую цель — уничтожение эксплуатации одного класса другим.

Одна часть бывших эксплуататоров принудительным путем уже поставлена в
ряды трудового фронта, другая, не успевшая скрыться вместе с русским золотом за
границу, продолжает скрываться в тайге и делать свое гнусное предательское дело,
все еще мечтая пожить за чужой счет. В то время, когда перед рабоче-крестьянской
советской республикой стояли на очереди задачи отражения на западе и на юге
контрреволюционных сил ставленников мирового капитала, здесь, в Иркутской
губернии, скрывающееся по заимкам и в тайге бывшее офицерство, колчаковские
каратели, совместно с бывшими богатыми купцами и отдельными членами партии
соц[иалистов]-рев[олюционеров], начали вести подготовку вооруженного выступле-
ния против советской власти. Сами по себе представляя ничтожное количество и не
желая жертвовать своей жизнью, они пытались втянуть в выступление крестьянство,
пользуясь, конечно, самыми больными для крестьянства вопросами: необхо-
димостью выполнения продовольственных разверсток и вступления некоторой
части крестьян (бывших унтер-офицеров и молодых) в ряды Красной Армии. Часть
крестьянства, преимущественно кулацкая, еще не уяснившая себе происходящих
великих событий, вместо помощи рабочим и трудовым крестьянам, стала оказывать
поддержку бандитам.

Во второй половине октября 1920 года в некоторых местностях Иркутской губер-
нии, например, в Голуметской, Дмитриевской, Кутуликской волостях Черемхов-
ского и Балаганского уездов, появляются из тайги вооруженные банды, состоящие
из бывших полицейских и милицейских чинов романовского и колчаковского вре-
мени, офицеров, молодых призывного возраста, бывших унтер-офицеров, колчаков-
ских карателей к др. лиц, и совместно с примыкающим к ним на местах кулачеством и
отдельными членами партии с[оциалистов]-р[еволюционеров] начинают аресто-
вывать коммунистов и сторонников советской власти и расправляться с ними с
невероятной жестокостью: пристреленных добивают поленом по голове, половые
органы выкручивают, груди вырезывают, трупы бросают на навоз, где собаки объе-
дают у них мягкие части тела, наносят массу колотых и огнестрельных ран и т.д. В
течение 10—32 дней убиты были с приченением страшных мучений целый ряд това-
рищей, как, например, тов. Ясинская, учительница, видная работница по организа-
ции изб-читален и комячеек, председательница райкома РКП, т. Трифонов, бывший
председатель комиссии по выборам в совет, т.т. Братин, Савенков, Джемалинский,
Коровин, Гадецкий, Жулин, Соколовы, Герасимов и др. За то, что эти товарищи
самоотверженно боролись за уничтожение рабства и эксплуатации, стремились к
устройству разумной общетрудовой счастливой жизни, они были зверски замучены и
убиты1.

Убийцы, захватив в свои руки власть на несколько дней, стали именовать себя
революционной — крестьянской — властью. Здесь опять чувствуется рука право-
социалистических группировок, здесь опять выползают именующие себя друзьями
народа. Во главе выступления в с. Голуметь становится член партии социалистов] -
революционеров] Васильев совместно с бывшим хорунжим Ермаковым, местный
с[оциалист]-р[еволюционер] Филиппов.

В декабре перед судом Иркутского губер[нского] ревтрибунала по этому делу
предстал 261 человек. По приговору они были разделены на три группы: в первую
вошли руководители выступления, участники убийств и издевательств, во вторую —
выступавшие, но по малосознательности, и в третью — случайные. Приговор
трубунала к лицам, принадлежащим к первой группе, был суров: 66 человек было
приговорено к высшей мере наказания — расстрелу, но в силу того, что из них 34
человека принадлежали к трудовому крестьянству и частью сознались в совершен-
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ном преступлении, расстрел был заменен 5[-ю] годами содержания под стражей; ко
второй группе были применены различные небольшие сроки содержания под
стражей или принудительные работы без содержания под стражей, или, наконец, в
силу амнистии ВЦИК, как и часть третьей группы, вовсе освобождены от наказания.

После судебного разбора этих дел крестьяне поняли, что ими хотели воспользо-
ваться для своих целей их враги — белогвардейцы, мечтающие о возвращении кол-
чаковских порядков. Теперь сами крестьяне скажут шептунам, подобным Васильеву,
Ермакову и Сечиным (бывшие офицеры), именующим себя социалистами и рево-
люционерами: «Руки прочь!»

Опубликовано: Власть труда. Иркутск. 5 февраля 1921 г.
1 Точные сведения о количестве замученных см. в примечании к док. № 798.

№ 803
ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЫЕЗДНОЙ СЕССИИ ИРКУТСКОГО ГУБРЕВТРИБУНАЛА
г. Черемхово 3 апреля 1921 г.

Председатель И.О. Красовский, члены П.И. Персиков, А.А. Ширман.
Слушалось дело «О Голуметском восстании в октябре месяце 1920 года» в гор.

Черемхово с 27 марта по 30 марта 1921 г.
Приговорили к высшей мере наказания — расстрелу — Иволгу Дмитрия Лазаре-

вича, Тюрина Василия Фадеевича, Фролова Михаила Васильевича, Орлова Василия
Васильевича, Ивлева Ивана Алексеевича и Леханова Трофима Павловича.

Выездная сессия Ир[кутского] губревтрибунала ходатайствует перед Ир[кутским]
губисполкомом о непропуске кассационных жалоб вышеупомянутых лиц ввиду
ясности дела и как непримиримых врагов советвласти*.

Настоящее ходатайство не было послано вовремя ввиду того, что родственники
послали телеграмму во ВЦИК с просьбой о помиловании. На другой день [был]
получен ответ ВЦИК [от] 2 апреля о приостановке приговора с предложением вы-
слать копию приговора, протокол заседания и обвинительный акт.

Требование ВЦИК исполнено 6 марта** 1921 года.
Председатель Красовский
Член Ширман
ГАИО. Ф.р. 145. Оп. 4. Д. 4. Л. 39. Машинописный отпуск.

АНГАРСКИЙ «ФРОНТ»
№ 804

ТЕЛЕГРАММА НАЧАЛЬНИКА МИЛИЦИИ БАЛАГАНСКОГО УЕЗДА
В УПРАВЛЕНИЕ МИЛИЦИИ ИРКУТСКОЙ ГУБЕРНИИ
г. Балаганск [До 14 октября 1920 г.]

[В] Евсеевской волости волнение: устраиваются собрания [с] целью противодей-
ствия мобилизации, выполнению разверсток1.

Подлежит мобилизации комсостава 26 [человек], явился один, родившихся [в]
1899—1900 годах — 114 [человек], явилось 4.

Противодействием руководит кулацкий элемент. Сегодня выслан конный отряд
милиции. Подробности сообщу дополнительно почтой. № 552.

Начумилиции Яблочкин
ГАИО. Ф.р. 42. Оп. 1. Д. 480. Л. 35. Машинописная копия.
1 На Евсеевскую волость была назначена совершенно непосильная для ее населения раз-
верстка в 149 тыс. пудов хлебофуража. 13 апреля 1921 г. президиум Балаганского уездного
* Так в тексте.

** В документе ошибка, правильно — 6 апреля.
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исполкома советов признал, что «на Евсеевскую и Малышевскую волости были возложены
несуразные по своей величине разверстки» (см.: ГАНО. Ф.п. 1. Оп. 1. Д. 306. Л. 34).

№ 805
ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА ЗАМЕСТИТЕЛЯ ЗАВЕДУЮЩЕГО ОТДЕЛОМ УПРАВЛЕНИЯ
БАЛАГАНСКОГО УЕЗДНОГО РЕВКОМА
ЗАВЕДУЮЩЕМУ ОТДЕЛОМ УПРАВЛЕНИЯ ИРКУТСКОГО ГУБРЕВКОМА
г. Балаганск 15 октября 1920 г.

Крестьяне Евсеевской волости отказываются выполнять продовольственные
разверстки и давать призываемых по мобилизации. Так, например, из 27 человек
комсостава, подлежащих явке, явился только один, а из 114 родившихся в 1899 и
1900 гг. — 4 человека. Требуют от волревкома созыва общего собрания для обсужде-
ния вопросов о разверстках, мобилизации и перевыборов волревкома. Собираются
толпами до 1 000 человек. То же, приблизительно, происходит в Тихоновской и
Осинской волостях. Некоторые мобилизованные Тихоновской волости, отправляв-
шиеся в Балаганск для явки, осинцами задерживаются и возвращаются обратно. К
этим волостям Балаганского уезда, по имеющимся сведениям, примыкают крестьяне
Идинской волости (Каменка) Черемховского уезда. Последние для связи высылают
своих делегатов.

Меры к ликвидации движения приняты совместно с упарткомом, увоенкоматом
и начмилиции. Отдано распоряжение об аресте зачинщиков-кулаков.

По полученным позднейшим сведениям, движение ликвидировано благополучно и
отряд возвратился в Балаганск. № 1.

Зам. завед. отд. управ. Фиш

ГАИО. Ф.р. 42. Оп. 1. Д. 480. Л. 42. Рукописный подлинник.

№ 806
ПРОТОКОЛ № 1 ОБЩЕГО СОБРАНИЯ ГРАЖДАН
ТИХОНОВСКОЙ ВОЛОСТИ БАЛАГАНСКОГО УЕЗДА
[с. Тальяны] 19 октября 1920 г.

Собрание открывает т[оварищ] инструктор по мобилизации Шиповалов, предсе-
дателем избирается т. B.C. Охотин и секретарем т. Беляева.

Тов. председатель берет в порядке* слово и говорит: «Председателю ревкома т.
Федосееву было предложено остаться на предстоящее собрание. Но тов. Федосеев,
основываясь на том, что у него время занято и не дождавшись начала собрания,
удалился, не желая присутствовать, а остальные члены ревкома — т.т. Середкин и
Силецкий — арестованы». Собрание запрашивает причину ареста у т. военкома
Тихомирова. Тов. Тихомиров поясняет, что т. Середкин и Силецкий были аресто-
ваны за провокацию. Чтобы точней выяснить причину ареста, собрание просит т.
военкома освободить т.т. арестованных на время собрания. Т. военком по просьбе
собрания освобождает арестованных на время собрания.

Предоставляется слово т. Середкину. Т. Середкин поясняет, при каких обстоя-
тельствах произошел арест. Т. Черниговым было заявлено, что он совершенно не
знает, где находился его сын, которого обвиняют в дезертирстве, поэтому все иму-
щество т. Чернигова подлежит конфискации. Тогда мною (Середкиным) было ска-
зано: отец не отвечает за сына, и так поступать неправильно.

Дальше поясняет т. Силецкий. Мне (Силецкому) Тихомиров сказал, что вы такой
же дезертир. Но Силецкий на основании особого распоряжения, где все члены рев-
кома освобождаются от мобилизации впредь до нового распоряжения, не подлежал
мобилизации. В дальнейшем, когда разговор принял шуточную форму, Силецким

* Так в тексте.
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было сказано, если мне и пришлось бы идти [в Красную Армию], то просто я поста-
рался [бы] избавиться, и отец за меня не отвечает. Что говорилось в шутку, т. Тихо-
мировым все было передано т. Федосееву как серьезный разговор, и т. Федосеев
сейчас же сделал распоряжение об аресте.

Выслушав арестованных и т. военкома, собрание решило выслушать посторонних
лиц, тут присутствовавших т.т. Н.А. Лестина и Черепанова. Слово предоставляется
т. Лестину, который говорит, что все было сказано так, как было, и в конце т. Серед-
кин и Силецкий сказали, что они шутят, как всегда это бывает среди товарищей.
Тов. Черепанов подтвердил то же самое.

По предложению собрания было запрошено, не знает ли кто т.т. Середкина и
Силецкого как агитаторов против советской власти. Собрание высказывается, что
они не видят в этих людях противников советской власти, и поняли, что это была
шутка среди товарищей и что аресты у нас встречаются на каждом шагу и часто ни
на чем не основанные, просят т.т. арестованных освободить.

Поступает предложение прочитать протокол, составленный на арестованных.
Выясняется, что протокол взят т. Федосеевым, поэтому собрание постановило:
найти т. Федосеева с тем, что он вполне гарантирован от всяких оскорблений, а для
этого избрали из своей среды т.т., коими оказались т.т. Г. Донских и Ш.Г. Брагин, и
отправлены с милиционером. Арестованных членов ревкома т. Середкина и
Силецкого собрание постановило освободить под свое поручительство.

Вносится предложение выяснить причины еще находящихся под арестом трех
лиц*. Т. Тихомиров поясняет, что арестованы граждане Н[ово]-Воскресенского
об[щест]ва Елесеев Кузьма, Елесеев Савелий и Усов как контрреволюционеры,
агитирующие на собрании. Собрание решило выслушать самих арестованных, для
этого просит освободить их на время собрания. Арестованные освобождаются и
предоставляется слово т. Елесееву. Елесеев говорит, что он совершенно не выступал на
собрании против мобилизации. Действительно, говорилось об этом на собрании, но
целым собранием, не отдельными личностями. То же самое сказал второй Елесеев.
Все это подтвердили т.т. н[ово]воскресенцы. Арестованные совершенно не знают,
кем и за что они арестованы. Дальше выясняется, что т. Усов арестован как
провокатор и бывший служащий в полиции. Т. Тихомиров говорит, что лица эти
арестованы на основании предписания Балаганского ревкома. Собрание просит
зачитать предписание.

Т. Голубь говорит, что есть предписание об аресте, но не этих лиц, а граждан
Троицкого участка Сигова Ефима, Сигова Евграфа и Жданова Павла, и дальше
подписано совершенно другой рукой «Елесеев, Елесеев». Т. Голубь поясняет, что
это подписано им (Голубем) по приказу т. Федосеева.

По выяснению собрание постановило: ввиду того, что не поступало никакого
предписания об аресте Елесеевых и Усова, не видят никакой вины в их действиях,
освободить арестованных.

Дальше поступает сообщение от посланных за тов. Федосеевым, что тов. Федо-
сеева не нашли и предполагают, что он уехал в Балаганск.

Дальше предоставляется слово т. Шиповалову как инструктору по мобилизации.
Т. Шиповалов предлагает собранию просто задавать вопросы. Собрание просит тов.
Шиповалова пояснить о настоящем положении и цели войны. Т. Шиповалов берет
слово и поясняет, в каком положении находится и находилась советская Россия,
поясняет борьбу с Колчаком, Деникиным, с поляками и другими врагами советской
власти, как необходима сила крестьян, и дальше предлагает задавать вопросы.

Т. Тихомиров просит выяснить, согласны ли все-таки явиться мобилизованные,
чтобы иметь возможность сообщить в уездный ревком.

Собрание высказывается, что мобилизованные не могут пойти, ибо все голы и
босы и что, уходя, оставляют свои семьи в самом плачевном состоянии. После дол-

* Так в тексте.
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гих прений собрание единогласно постановило: пойдем добровольно служить все
от 22 до 45-летнего возраста, когда у нас будет единая армия, не будет
подразделения на коммунистов и беспартийных, партийных и т.д. <...>

По вопросу о сборе [4-х] фунтов на мельницах собрание постановило: не видя,
для какой цели делается этот сбор и что населению это слишком обременительно,
отменить с настоящего времени сбор [4-х] фунтов на мельницах и донести об этом
в уезд.

Ввиду того, что наблюдаются частые аресты, иногда просто ни на чем не осно-
ванные, и что собрание не ручается, что завтра-послезавтра некоторые из товари-
щей [не] могут быть арестованы, как выступающие на этом собрании, что все эти
аресты происходят через комячейку, где находятся далеко не благонадежные лица с
точки зрения общества, заподозренные в краже и других черных поступках, поэтому
решило как можно скорей произвести выборы в советы, но только не таким обра-
зом, как это началось сейчас, а открыто, и пояснить народу всю важность этих
выборов. <...>

Ввиду того, что вытекает масса вопросов, а время позднее, решено на сегодня-
шний день закрыть собрание, а завтра в 9 часов вновь собраться гражданам всей
волости.

По просьбе собрания т. Тихомиров занимает должность председателя ревкома
впредь до приезда т. Федосеева.

Председатель собрания Охотин
Секретарь Беляев
РГВА. Ф. 28174. Оп. 2. Д. 56. Л. 79. Машинописная копия.

№ 807
ПРОТОКОЛ № 2 ОБЩЕГО СОБРАНИЯ ГРАЖДАН
ТИХОНОВСКОЙ ВОЛОСТИ БАЛАГАНСКОГО УЕЗДА
[с. Тальяны] 20 октября 1920 г.

Собрание открывает тов. Тихомиров. Председателем избирается тов. B.C. Охотин
и секретарями — Беляева и М. Наумова.

Зачитывается протокол № 1 от 19 октября 1920 года. Поступает предложение
подписать протокол вчерашнего собрания и решать вопросы дальше, и второе —
подписать оба протокола вместе. Голосованием проходит второе предложение.

Дальше вносятся вопросы для обсуждения. Первый вопрос — О реквизиции
хлеба на Вершининском участке.

Ввиду того, что на собрании от 19 октября 1920 года постановлено всем гр[ажда-
нам] явиться на собрание к 9 часам, но товарищей] тихоновцев оказалось очень
мало, ибо председатель не оповестил граждан тихоновцев. Поэтому решили от имени
собрания избрать человека, чтобы он оповестил граждан Тихоновского уч[астка].

Представляется слово агенту по разверстке тов. Сизову. Он говорит, что
разверстка будет производиться посильно и на более имущее население.

Представителем от всего Тихоновского общества делается следующее заявление,
что т[оварищи] тихоновцы выполнять дальше разверстки никакой не могут, а могут
жертвовать посильно. Поступает заявление, что нуждающиеся в хлебе весной для
сева не имели никакой возможности получить его, хотя и имелся таковой, собран-
ный с граждан волости. Т. Тихомиров поясняет, что хлеб давали постольку, поско-
льку было возможно.

Собрание просит т. Сизова пояснить, какая норма должна оставаться для едока и
для скотины, к тому же просит обратить внимание на погибшие озими, которые
придется весной засевать вновь. Т. Сизов поясняет, что ему неизвестно, какая норма
на едока и скотину и что прежде всего нужно произвести учет хлеба. Собрание
высказывается, что необходимо оставить требуемую норму для людей, скота и во-
18*
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обще для всех потребностей, а главное — для посева, и что крестьяне ни под каким
видом не могут отдать весь требуемый хлеб, ибо все озимые хлеба погибли.

Председатель Вершининского об[щест]ва заявляет, что на их участок приезжали
агенты для учета хлеба и что вершининцы не могут выполнить той разверстки, кото-
рая на них возлагается, и теперь не знают, как поступать дальше.

Собрание высказывается, что мы боролись не за то, чтобы у нас отбирались по-
следние крохи, а [с] теми богатеями, которые эксплуатировали чужой труд, а теперь с
нами не считаются и берут все помимо нашего желания. Мы же считали эту власть
народной и ждали ее как освободительницу, а теперь видим пощаду одним лентяям и
дармоедам. Все преимущество отдается коммунистам: для коммунистов имеются
сельскохозяйственные машины, а беспартийным этого нет. Это является насилием и
принуждением влиться в партию коммунистов.

После долгого разбора о хлебной разверстке постановили: никаких комиссий для
учета хлеба не нужно избирать, разверсток хлебных не выполнять, а оказывать
добровольную посильную помощь советской власти, ибо мы, крестьяне, никогда не
были врагами советвласти. Учитывая свою крестьянскую нужду, окажем посильную
помощь.

Дальше предлагается объяснить[ся] т. Нитбаве, который был взят насильно т. Фе-
досеевым для отвоза его в Осу. Т. Нитбава говорит, что он был взят насильно тов.
Федосеевым под угрозой и, таким образом, не мог отказаться от поездки.

Поступает заявление, что на взятый согласно разверстке скот получены квитан-
ции, но не получены деньги. Тов. Тихомиров поясняет, что деньги будут представ-
лены агентами, которыми был взят скот. За хлеб, реквизированный на участке Н[о-
во]-Воскресенском, деньги можно получить в Тальянском об[щест]ве потребителей.

Внесено предложение: ввиду того, что остался один член ревкома вместо тов.
Федосеева, поэтому необходимо избрать членов ревкома. И второе предложение: не
дождавшись приезда т. Федосеева, избрать председателя ревкома впредь до новых
выборов. Оба предложения единогласно принимаются.

Выдвигаются кандидатуры бывших членов ревкома т. Силецкого, т. Середкина и
нового кандидата Панасенко, Середкина Андрея и Охотина Николая.

Решено: получивший большинство остается временно председателем, а следую-
щие два — членами [ревкома]. Согласно выставленным кандидатурам, т. Силецкого
и Середкина собрание снимает и выдвигает кандидатов следующих: Донского, Кор-
тузова и Попова. По высказанным причинам тов. Кортузова и Охотина собрание
постановило снять их кандидатуру. Согласно голосования проходят товарищи
Панасенко — единогласно, Середкин — при одном против и Донской — при 7 про-
тив. Таким образом, тов. Панасенко избирается председателем, а т. Донской и
Середкин Андрей — членами. В случае приезда товарища Федосеева собрание по-
становило потребовать от тов. Федосеева передать дело избранным членам. <...>

По заявлению собрания большинством решено зачитать протоколы комячейки,
ибо заподозревают комячейку в неправильных действиях. Тов. Голубь поясняет, что
комячейка совершенно не вмешивалась в правительственные дела, а занималась
чисто культурной работой.

По обсуждению этого вопроса собрание постановило не зачитывать протоколы
комячейки.

Согласно постановлению собрания от 19 октября о [4-х]фунтовых сборах на
мельницах решили сделать распоряжение по мельницам, чтоб с сегодняшнего дня
прекратить [4-х]фунтовые сборы.

Председатель собрания Охотин
Товарищ председателя Середкин
Секретари Наумова и Т. Беляева
Грамотные присутствующие (следует пятьдесят одна подпись)
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Ввиду того, что все подписи займут слишком много времени, собрание поручило
единогласно прекратить подписи, а закрепить [протокол] президиуму собрания.

Председатель собрания Охотин
Секретарь Т. Беляева
РГВА. Ф. 28174. Оп. 2. Д. 56. Л. 80. Машинописная копия.

№ 808
ПРОТОКОЛ № 3 ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО ОБЩЕГО СОБРАНИЯ ГРАЖДАН
ТИХОНОВСКОЙ ВОЛОСТИ БАЛАГАНСКОГО УЕЗДА
[с. Тальяны] 22 октября 1920 г.

Председателем единогласно выбирается B.C. Охотин, секретарем заочно Нефедьев,
за Нефедьевым посылают.

Повестка дня:
1. О связи между ближайшими волостями.
2. Организация боевой дружины.
3. Выбор военного штаба.
4. Что делать, если будет отряд [красных]?
5. Довольствие.
6. Как быть с арестами.
7. Текущие дела.
1. По первому вопросу о связи сделан доклад и принят к сведению.
2 и 3. По второму и третьему вопросу об организации боевой дружины прения

затягиваются. Часть собрания склонна принять в ряды дружины офицеров Колчака,
другая часть против приема. Дружинники настаивают на приеме [офицеров] не
только в ряды дружинников, но и в ряды руководителей. Последнее желание отвер-
гается большинством. Чтобы оставить офицеров в рядах дружины простыми бойцами
— предложение отклоняется. Вносится предложение поручить выборы начальника
боевой дружины самой дружине из намеченных собранием кандидатов. Намечено
четыре кандидата: 1) Охотин B.C. 2) Середкин Ал. 3) Прокопьев Гр. 4) Жданов П.
Предложение единогласно принимается.

4. По четвертому вопросу, т.е. что делать, если появится отряд [красных]. После
длительного рассуждения решено сначала вступить в мирные переговоры. Если
отряд не захочет разговаривать с дружиной, то разрешается дружине принять соот-
ветствующие меры к самозащите, дав немедленно знать мирному населению о про-
исходящем.

5. По пятому вопросу о продовольствии боевой дружине постановлено: большин-
ство жертвует, и первые дни (один или два) [дружина] содержится на добровольные
пожертвования, а последующее время — на правильно организованное исполни-
тельным к[омите]том столование.

6. Об арестованных. Оставить их в распоряжении молодой дружины — отклоня-
ется. Решено большинством сейчас же обсуждать виновность и невиновность арес-
тованных. Обсуждается виновность Тихомирова. Тихомиров дает честное слово,
что он не пойдет против трудового крестьянства. Собрание большинством считает
Тихомирова освобожденным.

Обсуждается виновность Голубя. Вносится предложение не обсуждать виновность
и невиновность, а оставить их под арестом под надзором дружины вплоть до выяс-
нения общего положения вещей. Обсуждается вопрос о Гасане-оглы и Е. Березов-
ском. Большинством постановили освободить. Задержанного Бахлаева передать в
распоряжение Дундальского исполкома. Вновь поднимается вопрос о задержании
Е. Березовского. Постановили задержать.

В текущие дела вносятся вопросы:
а) О выборе делегатов для мирных переговоров с прибывшим [советским]
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отрядом. Намечены шесть кандидатов: Охотин Н.С., И.И. Пустыльник, С. Охотина,
Тымченко, Ананьин, Павленко. Большинством избирается Охотин Н.С., И.И. Пус-
тыльник и B.C. Павленко.

б) О секретарях Белошапко и А.А. Лестиной. Собрание высказывает единогласно
полное доверие Белошапко и просит его продолжать свою работу, а также и А.А. Лес-
тиной (98 — за, 68 — против).

Вновь поднимается вопрос об освобождении на поруки общества Голубя. Боль-
шинством снято с обсуждения. Зачитывается общественное [удостоверение] о
Бахлаеве. По прочтению удостоверения* постановили единогласно освободить.
Удостоверение при сем прилагается.

Вносится вопрос, расходиться ли на сегодняшнюю ночь или нет, или же частью
остаться. Единогласно постановили остаться всем.

В протокол поправок нет. Единогласно утверждается.
Председатель собрания Охотин
Секретарь А. Нефедьев
РГВА. Ф. 28174. Оп. 2. Д. 56. Л. 81. Машинописная копия.

№ 809
ДОКЛАД ЧЛЕНА ЧЕРЕМХОВСКОГО УЕЗДНОГО РЕВКОМА И.И. ЛЕБЕДЕВА
ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ТОГО ЖЕ РЕВКОМА
с. Кутулик [До 23 октября 1920 г.]

Выехал в Идинскую волость из Кутулика с 10 красноармейцами 17 октября с.г.
для проведения разверстки. Прибыл в Беданово ночью того же числа, где перено-
чевал, и утром 18 октября в 9 часов утра переплыл с красноармейцами в с. Каменку.
Сразу же сделал в волревкоме экстренное совещание совместно с предволревкома,
волвоенкомом, начальником милиции и участковым уполномоченным по разверст-
кам. На совещании мне было доложено, что 17 октября вечером двумя милиционе-
рами вблизи от с. Каменка было обнаружено тайное собрание крестьян. Милицио-
нерами у караула собравшихся было отобрано у двух верховых револьвер и двух-
ствольное дробовое ружье. На совещании постановили выехать с отрядом в 18 чело-
век (8 милиционеров и 10 красноармейцев), объехать заимки и арестовать крестьян-
кулаков, намеченных комячейкой. С трудом пришлось наряжать подводы. В 11 часу
дня вдруг со всех сторон появились верховые, полной рысью направлявшиеся к
волревкому. Помощником начальника милиции была подана команда отряду: «В
ружье!» Конные остановились, которым было предложено поставить лошадей во
двор волревкома. Через несколько минут вся улица наполнилась шумной толпою.
Село же в это время быстро оцеплялось цепью, которая была обнаружена нами. На
горе в двух местах видны были конники.

В это время с другой стороны Ангары, из с. Беданово прибыл катер, наполненный
крестьянами. Крестьяне собрались, как они говорили, на волостной съезд, но для
выяснения каких вопросов, определенно не говорили. Слышались выкрики: «Дайте
нам предволревкома Шишкина, мы с ним разделаемся, а затем уже будем выбирать
народную власть. Довольно нам слушать комиссарские декреты!» Толпа была воз-
буждена. Вдруг в толпу пробрался один крестьянин и во всю глотку стал ораторство-
вать, ударяя себя по груди кулаком: «Я — большевик с 7[-го] года, борюсь и буду
бороться за советскую власть, но коммунистам не место среди большевиков, они
все у нас отбирают и не дают нам восстановить советскую власть, за которую мы
боремся. Бей коммунистов! Что вы на них смотрите?!»

Вся толпа, махая кулаками, хлынула на нас. Мы отступили, заняли катер и отча-
лили от берега. Толпа наполнила весь берег. Появилась конница. Я не разрешил
отряду давать ни одного выстрела, думая, что этим можно хуже разъярить толпу.

* Имеется в виду общественное поручительство.
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Переплыв в с. Беданово, нами были замечены верховые на задах села. Видя воору-
женное восстание и ожидая нападения со стороны заимки Шубиной, где, по слухам,
сформирован отряд, мы стали отступать на Черемхово. По дороге в нескольких
местах нами были обнаружены конные заставы. Задержан один конный разведчик
и препровожден в г. Черемхово.

Получив в Черемхово подкрепление, отряд в количестве 85 штыков ночью же на
19 [октября] пошел в с. Беданово, какое и занял в 6 ч. утра 20 октября. В Каменке
видно было движение. Начальник отряда приступил к переговорам через делегатов,
но ни до чего не договорились. Вечером 19 октября в 5 ч[ас.] я выехал из Беданово в
Черемхово, сопровождая 18 арестованных. Из Черемхово прибыл в Кутулик 20 ок-
тября. № 12.

Лебедев
ЦХДИО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 77. Л. 11. Машинописная копия.

№ 810
ПРОТОКОЛ № 1 ЗАСЕДАНИЯ ВОЕННОГО ШТАБА БОЕВОЙ ДРУЖИНЫ И ЧЛЕНОВ
ВРЕМЕННОГО РЕВКОМА ТИХОНОВСКОЙ ВОЛОСТИ БАЛАГАНСКОГО УЕЗДА
Б.м. 24 октября 1920 г.

Председателем избирается П. Жданов, секретарем приглашается из среды учи-
тельства. Из выдвинутых кандидатов — Беляевой, Охотиной и Нефедьева — боль-
шинством избирается Нефедьев.

На повестку дня вносятся следующие вопросы:
1) Предложение группы советских работников из среды местного учительства.
2) Почему произошло движение в волости.
3) Почему организовали боевую дружину.
4) Отчего произошла перестрелка 23 октября с.г.
5) Нужно ли просить делегатов из Балаганска.
6) Вопросы, необходимые выяснить в Балаганске.
По первому вопросу, т.е. [о] предложении группы советских работников ИЗ среды

уч[ительст]ва, мнения сходятся в одном. Предложение у[чительст]ва сводится к
следующему: а) чтобы было разрешено послать из среды советских работников трех
делегатов в г. Балаганск для подробной информации о происходящих событиях в
волости; б) о разрешении пригласить представителей советвласти [из] центра в
Тихоновскую волость для разъяснения населению многих недоуменных вопросов и
что их представителям гарантируется полная неприкосновенность личности.

Выдвинутые советскими работниками кандидаты Тихомиров, Н. Лапин и Охо-
тина С.Ф. принимаются единогласно как и самое предложение. Кроме указанных
трех лиц, избираются еще два делегата из среды граждан волости. Намечены канди-
даты П.Л. Брагин, B.C. Павленков, И.И. Пустыльник, ФЛ. Александров. Большин-
ством избирается B.C. Павленков и Александров Ф.Л.

Обсуждается вопрос второй, т.е. почему произошло движение в волости. Выяс-
няется, что народ ждал советскую власть как власть народную, власть трудящихся,
но власть оказалась в руках комячеек, в руках немногих, не пользующихся никаким
авторитетом. В нашей комячейке большинство были люди с темным прошлым,
спекулянты и т.п., а ничуть не государственные строители. За последнее время ком-
ячейка занялась почти исключительно доносами, шпионажем и т.д., а не строитель-
ством. Непосильная разверстка, как 75 000 п[удов] на волость, когда наша волость
всего-то едва ли может набрать такое количество хлеба. Неполучение в свою очередь
мануфактуры, обуви и прочих необходимых товаров ставит крестьянство в безвы-
ходное положение. Аресты членов ревкома, избранных народом, выборы в испол-
ком с большими урезками и неправильно якобы организованные, толкнули населе-
ние созвать общее волостное собрание.
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Третий [вопрос]. Внезапное исчезновение тов. Федосеева и разнообразные слухи в
связи с этим бегством разожгли страсти в народе, в особенности слух, что тов. Федо-
сеев наберет в окрестностях отряд из т.т. коммунистов, вроде некоторых наших,
заставило народ организовать дружину для самоохраны, но ни в коем случае не для
выступления против власти.

Четвертый. По вопросу, отчего произошла перестрелка, выясняется, что стрельба
произошла по вине приехавшего отряда [красных]. Отряд, не разбираясь ни с кем и
ни в чем, открыл стрельбу по населению, некоторые дружинники вынуждены были
отвечать на стрельбу, которая не обошлась без жертв.

Пятый. По вопросу, нужно ли просить делегацию из Балаганска, постановили:
принимая во внимание положение, выдвинутое группой советских работников, мы
со своей стороны находим необходимым пригласить делегацию из центра для
выяснения положения на месте, гарантируем этим делегатам полную неприкосно-
венность личности. <...>

[Председатель Жданов]

РГВА. Ф. 28174. Оп. 2. Д. 56. Л. 82. Машинописная копия.

№ 811
ПРИКАЗАНИЕ НАЧАЛЬНИКА 35-й СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ
НАЧАЛЬНИКУ ОСОБЫХ ОТРЯДОВ БЕЛИКОВУ
г. Иркутск 25 октября 1920 г.

4 и 11-й особотряды будут сняты с гарнизонной службы в [поселке] Иннокен-
тьевском и получат боевую задачу. Начдив-военкомдив приказал Вам принять
общее командование обоими отрядами и явиться к губвоенкому Иркутска для
получения боевой задачи. Вы переходите в его распоряжение. Получение настоя-
щего [приказания] срочно мне сообщите. HP 357/сек.

Врид военком штадива-35 Леденцов

РГВА. Ф. 28174. Оп. 2. Д. 56. Л. 75. Рукописный подлинник.

№ 812
УДОСТОВЕРЕНИЕ ТИХОНОВСКОГО ВОЛОСТНОГО ИСПОЛКОМА СОВЕТОВ
БАЛАГАНСКОГО УЕЗДА
Б.м. [26 октября 1920 г.]

Предъявители сего есть действительно советские работники А.Т. Нефедьев и
Н.К. Белошапко, командированные в Бохан — Каменку для информации о проис-
шедших событиях в волости и приглашения представителей советвласти для лич-
ного выяснения всех недоразумений на месте. № 1703.

Председатель Е. Панасенко
За секретаря [подпись неразборчива]

РГВА. Ф. 28174. Оп. 2. Д. 56. Л. 85. Рукописный подлинник.

№ 813
ОПЕРАТИВНЫЙ ПРИКАЗ № 1 ПО ДЕЙСТВУЮЩИМ ВОЙСКАМ
ИРКУТСКОГО ГУБВОЕНКОМАТА
г. Иркутск 26 октября 1920 г. 12 час. 20 мин.

1. Для общего руководства оперативными действиями всех отрядов, действую-
щих в губернии, сформирован при мне оперативный штаб в составе: начальник
штаба — Кудряшев, оперативный адъютант — Брянский, заведующий боевыми

552 СИБИРСКАЯ ВАНДЕЯ 1919-1920


































































































































































































































